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01-1	 ① 8의 세제곱근을 x라 하면 x3=8
x3-8=0, (x-2)(x2+2x+4)=0
∴ x=2 또는 x=-1Ñ'3i
즉 2는 8의 세제곱근 중 하나이다.

② -27의 세제곱근을 x라 하면 x3=-27
x3+27=0, (x+3)(x2-3x+9)=0

∴ x=-3 또는 x= 3Ñ3'3i111232
즉 -27의 세제곱근 중 실수인 것은 -3이다.

③ 16의 네제곱근을 x라 하면 x4=16
x4-16=0, (x2+4)(x+2)(x-2)=0
∴ x=-2 또는 x=2 또는 x=Ñ2i

④ ‌�n이 2 이상의 홀수일 때, -5의 n제곱근 중 실

수인 것은 n'¶-5로 1개이다.

⑤ ‌�n이 2 이상의 짝수일 때, 5의 n제곱근 중 실수

인 것은 n'5, -n'5로 2개이다.

따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

n이 2 이상의 정수일 때, 실수 a의 n제곱근 중 실수

인 것은 다음과 같다.

a>0 a=0 a<0

n이 홀수 n'a 0 n'a
n이 짝수 n'a, -n'a 0 없다.

n제곱근Lecture

01-2	 ① -8의 세제곱근을 x라 하면 x3=-8
x3+8=0, (x+2)(x2-2x+4)=0
∴ x=-2 또는 x=1Ñ'3i
즉 -8의 세제곱근은 3개이다.

② 81의 네제곱근을 x라 하면 x4=81
x4-81=0, (x2+9)(x+3)(x-3)=0
∴ x=-3 또는 x=3 또는 x=Ñ3i
즉 81의 네제곱근 중 실수인 것은 -3, 3이다.

1일차 본문 10 ~13쪽

01-1 ③	 01-2 ⑤	 02-1 ④	 02-2 ②
03-1 ②	 03-2 ②	 04-1 ②	 04-2 ③
04-3 ④	 04-4 ④	 05-1 ②	 05-2 ④
06-1 ③	 06-2 ⑤

학교시험에 꼭 나오는 교과서 문제

4주 전

③ 0의 제곱근은 0이다.

④ ‌�n이 2 이상의 짝수일 때, -9의 n제곱근 중 실

수인 것은 없다.

⑤ ‌�n이 2 이상의 홀수일 때, 7의 n제곱근 중 실수

인 것은 n'7로 1개이다.

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

02-1	 5¿¹2 3"Å22_6'8�=5'2_5¿·3"Å22_6"Å23	 	

=5'2_15"Å22_6"Å23	 	

=30"Å26_30"Å24_30"�215	 	

=30"Ã26_24_215	 	

=30"Ã26+4+15	 	

=30"�225	 	

=6"Å25

다른 풀이

5¿¹2 3"Å22_6'8�=5'2_5¿·3"Å22_6"Å23	  

=5'2_15"Å22_6"Å23	  

=2;5!;_2;1ª5;_2;6#;	  

=2;5!;+;1ª5;+;6#;	  

=2;6%;=6"Å25

02-2	 3¿¹a"�a'a�=3'a_3"�'a_3¿·"�'a	 	

=3'a_6'a_12'a	 	
=12"Åa4_12"Åa2_12'a	 	

=12"Ãa4_a2_a	 	

=12"Ãa4+2+1	 	

=12"Åa7	 	

=a;1¦2;

다른 풀이

3¿¹a"�a'a�=3'a_3"�'a_3¿·"�'a	  

=3'a_6'a_12'a	  

=a;3!;_a;6!;_a;1Á2;	  

=a;3!;+;6!;+;1Á2;	  

=a;1¦2;

03-1	 4"Å93_{;3!;}
-;2#;�

=4"Ã(32)3_3;2#;=4"Å36_3;2#;	 	

=3;4^;_3;2#;=3;4^;+;2#;	 �

=33=27
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03-2	 5'3_9;5@;�=3;5!;_(32);5@;	 �

=3;5!;_3;5$;=3;5!;+;5$;	 	
=31=3

04-1	 log2 5+log2 ;5$;�=log2 {5_;5$;}	 �

=log2 4	 	

=log2 2
2	 	

=2

다른 풀이

log2 5+log2 ;5$;�=log2 5+(log2 4-log2 5)	  

=log2 4=log2 2
2	  

=2

04-2	 log3 7-log3 ;8¦1;�=log3 7-(log3 7-log3 81)	

=log3 7-log3 7+log3 81		
=log3 81=log3 3

4	 	

=4

04-3	 3 log3 3-log3 2+2 log3 '1�8
=log3 3

3-log3 2+log3('1�8)2

=log3 3
3-log3 2+log3 18

=log3 
33_181112 =log3 3

5

=5

04-4	 log2 18+log2 ;3*;-2 log2 '3

=log2 18+log2 ;3*;-log2('3)2

=log2 18+log2 ;3*;-log2 3

=log2 {18_;3*;Ö3}

=log2 {18_;3*;_;3!;}

=log2 16=log2 2
4

=4

05-1	 ① log 48.2�=log(4.82_10)	 	

=log 10+log 4.82	 	

=1+0.683	 	

=1.683
② log 0.482�=log(4.82_10-1)	 	

=log 10-1+log 4.82		
=-1+0.683		
=-0.317

③ log 482�=log(4.82_102)	 	

=log 102+log 4.82	 	

=2+0.683	 	

=2.683
④ log 0.00482�=log(4.82_10-3)	 	

=log 10-3+log 4.82	 	

=-3+0.683	 	

=-2.317
⑤ log 4820�=log(4.82_103)	 	

=log 103+log 4.82	 	

=3+0.683	 	

=3.683
따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

05-2	 log 10.5�=log(1.05_10)	 	

=log 10+log 1.05	
=1+0.0212	 	

=1.0212
∴ a=1.0212
log 0.0105�=log(1.05_10-2)	 	

=log 10-2+log 1.05	 	

=-2+0.0212		
=-1.9788

∴ b=-1.9788
∴ a-b=1.0212-(-1.9788)=3

06-1	 log 12�=log(22_3)=log 22+log 3	 	

=2 log 2+log 3=2_0.3010+0.4771	
=1.0791

06-2	 log 4.5�=log ;2(;=log 9-log 2=log 32-log 2	

=2 log 3-log 2=2_0.4771-0.3010	
=0.6532
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01-1	 f(x)=2x, g(x)='§x라 하면

f(b)=g {;4!;}이므로 2b=®;4!;

2b=;2!;=2-1    ∴ b=-1

또 f {;4!;}=g(a)이므로 2;4!;='§a

위 식의 양변을 제곱하면

a={2;4!;}
2
=2;2!;

∴ a2+b2={2;2!;}
2
+(-1)2=2+1=3

01-2	 4={;2!;}
x
에서 2-x=22이므로 x=-2

∴ A(-2, 4)
4=2x에서 2x=22이므로 x=2
∴ B(2, 4)
∴ ABÓ=2-(-2)=4

02-1	 함수 y=2x의 그래프를 x축의 방향으로 m만큼, y
축의 방향으로 n만큼 평행이동하면

y-n=2x-m    ∴ y=2x-m+n
따라서 m=-2, n=4이므로

m+n=-2+4=2

방정식 f(x, y)=0이 나타내는 도형을 x축의 방향

으로 m만큼, y축의 방향으로 n만큼 평행이동한 도형

의 방정식은 방정식 f(x, y)=0에서 x 대신 x-m, 

y 대신 y-n을 대입하여 구한다.

도형의 평행이동Lecture

02-2	 함수 y=3x의 그래프를 x축의 방향으로 m만큼, y
축의 방향으로 n만큼 평행이동하면

y-n=3x-m    ∴ y=3x-m+n
이때 y=9´3x+5=32´3x+5=3x+2+5이므로

m=-2, n=5
∴ m-n=-2-5=-7

01-1 ③	 01-2 ②	 02-1 ⑤	 02-2 ①
03-1 8	 03-2 1	 04-1 ③	 04-2 ①
05-1 ③	 05-2 ③	 06-1 ③	 06-2 ②
07-1 ③	 07-2 ④

2일차 본문 14 ~17쪽 03-1	 2>1이므로 함수 y=2x-1은 증가함수이다.

따라서 x=-1일 때 최솟값은 m=2-2=;4!;

x=2일 때 최댓값은 M=22-1=2

∴ 
M13m =MÖm=2Ö;4!;=2´4=8

03-2	 0<;3!;<1이므로 함수 y={;3!;}
x+1

은 감소함수이다.

따라서 x=1일 때 최솟값은 m={;3!;}
2
=;9!;

x=-3일 때 최댓값은 M={;3!;}
-2

=9

∴ Mm=9´;9!;=1

04-1	 9xÛ =3-x+1에서 (32)xÛ =3-x+1

∴ 32xÛ =3-x+1

즉 2x2=-x+1이므로 2x2+x-1=0

(x+1)(2x-1)=0    ∴ x=-1 또는 x=;2!;

따라서 주어진 방정식을 만족시키는 모든 실수 x
의 값의 합은

-1+;2!;=-;2!;

다른 풀이

이차방정식 2x2+x-1=0에서 근과 계수의 관계에 의

하여 모든 실수 x의 값의 합은 -;2!;이다.

이차방정식 ax2+bx+c=0의 두 근을 a, b라 할 때

⑴ a+b=-;aB;	 ⑵ ab=;aC;

이차방정식의 근과 계수의 관계Lecture

04-2	 5xÛ -5-x+2=0에서 5xÛ =5-x+2

즉 x2=-x+2이므로 x2+x-2=0
(x+2)(x-1)=0    ∴ x=-2 또는 x=1
따라서 주어진 방정식을 만족시키는 모든 실수 x
의 값의 곱은

-2´1=-2
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다른 풀이

이차방정식 x2+x-2=0에서 근과 계수의 관계에 의하

여 모든 실수 x의 값의 곱은 
-21231 =-2이다.

05-1	 22x+1+3´2x-2=0에서

2´(2x)2+3´2x-2=0
2x=t (t>0)라 하면 2t2+3t-2=0

(2t-1)(t+2)=0    ∴ t=;2!; (∵ t>0)

즉 2x=;2!;=2-1이므로 x=-1

05-2	 22x+3-4´2x-4=0에서

23´(2x)2-4´2x-4=0
2x=t (t>0)라 하면 8t2-4t-4=0
4(2t2-t-1)=0
4(2t+1)(t-1)=0    ∴ t=1 (∵ t>0)
즉 2x=1=20이므로 x=0

문제쌍둥이

방정식 32x-1-2´3x-9=0의 해는?

① x=-1	 ② x=1	 ③ x=2
④ x=3	 ⑤ x=-1 또는 x=2

32x-1-2´3x-9=0에서

3-1´(3x)2-2´3x-9=0

3x=t (t>0)라 하면 ;3!;t2-2t-9=0

;3!;(t2-6t-27)=0

;3!;(t+3)(t-9)=0    ∴ t=9 (∵ t>0)

즉 3x=9=32이므로 x=2
답 ③

[ 풀이 ]

06-1	 {;1Á0;}
x+1

<{;10!0;}
x
에서

{;1Á0;}
x+1

<{;1Á0;}
2x

이때 밑 ;1Á0;은 1보다 작으므로

x+1>2x    ∴ x<1

06-2	 ;8!;<2-xÉ16에서 ;8!;=2-3, 16=24이므로

2-3<2-xÉ24

이때 밑 2는 1보다 크므로 -3<-xÉ4
∴ -4Éx<3

07-1	 4x+2x+1>8에서 (2x)2+2´2x-8>0
2x=t (t>0)라 하면 t2+2t-8>0
(t+4)(t-2)>0    ∴ t<-4 또는 t>2
그런데 t>0이므로 t>2
즉 2x>2이고 밑 2는 1보다 크므로

x>1

07-2	 16x-5´4x+4<0에서 (4x)2-5´4x+4<0
4x=t (t>0)라 하면 t2-5t+4<0
(t-1)(t-4)<0    ∴ 1<t<4
즉 1<4x<4에서 40<4x<41이고 밑 4는 1보다 

크므로

0<x<1

01-1 ③	 01-2 ①	 02-1 -7	 02-2 1
03-1 ④	 03-2 ④	 04-1 ③	 04-2 ①

05-1 x=;2!; 또는 x=4	 05-2 x=;2!; 또는 x=8

06-1 ②	 06-2 ④	 07-1 ③	 07-2 ②

3일차 본문 18 ~21쪽

01-1	 f(4)�=log4 4+a log4 16	 	
=log4 4+a log4 4

2	 	

=1+2a
f(64)�=log4 64+a log64 16	 	

=log4 4
3+a log4Ü  4

2		

=3+;3@;a

이때 f(4)=f(64)이므로 1+2a=3+;3@;a

;3$;a=2    ∴ a=;2#;
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01-2	 (g½f)(x)�=g(f(x))=log5 {;5!;}
x
	 	

=log5 5
-x=-x

∴ (g½f)(9)=-9

두 함수 f, g에 대하여 (g½f)(a)의 값

úk ‌�(g½f)(a)=g(f(a))이므로 f(a)의 값을 구하

여 g(x)의 x에 대입한다.

합성함수의 함숫값Lecture

02-1	 함수 y=log2 x의 그래프를 x축의 방향으로 m만

큼, y축의 방향으로 n만큼 평행이동하면

y-n=log2(x-m)
∴ y=log2(x-m)+n
따라서 m=-3, n=-4이므로

m+n=-3+(-4)=-7

02-2	 함수 y=log;3!; x의 그래프를 x축의 방향으로 -2

만큼, y축의 방향으로 3만큼 평행이동하면

y-3=log;3!;{x-(-2)}

∴ y=log;3!;(x+2)+3

이 그래프가 점 (7, k)를 지나므로

k=log;3!; 9+3=log3ÑÚ  3
2+3=-2+3=1

03-1	 0<;2!;<1이므로 함수 y=log;2!;(x-1)-2는 감

소함수이다. 따라서

x=9일 때 최솟값은

m=log;2!; 8-2=log2ÑÚ  2
3-2=-3-2=-5

x=3일 때 최댓값은

M=log;2!; 2-2=log2ÑÚ  2-2=-1-2=-3

∴ Mm=-3´(-5)=15

03-2	 2>1이므로 함수 y=log2(x+1)-2는 증가함수

이다. 따라서

x=1일 때 최솟값은

m=log2 2-2=1-2=-1
x=7일 때 최댓값은

M=log2 8-2=log2 2
3-2=3-2=1

∴ M+m=1+(-1)=0

04-1	 진수의 조건에서 2x+1>0, x+2>0

∴ x>-;2!;    yy ㉠

밑이 같으므로 2x+1=x+2    ∴ x=1
따라서 ㉠에 의하여 구하는 해는 x=1

04-2	 진수의 조건에서 x2-2x+3>0
이때 x2-2x+3=(x-1)2+2>0이므로 부등식 

x2-2x+3>0은 모든 실수 x에 대하여 항상 성립

한다.

log3(x
2-2x+3)=1에서

log3(x
2-2x+3)=log3 3

밑이 같으므로 x2-2x+3=3에서 x2-2x=0
x(x-2)=0    ∴ x=0 또는 x=2
따라서 주어진 방정식의 모든 해의 합은

0+2=2

05-1	 진수의 조건에서 x>0    yy ㉠

log2 x=t라 하면 t2-t-2=0
(t+1)(t-2)=0    ∴ t=-1 또는 t=2

t=-1일 때, log2 x=-1에서 x=2-1=;2!;

t=2일 때, log2 x=2에서 x=22=4
따라서 ㉠에 의하여 구하는 해는

x=;2!; 또는 x=4

05-2	 진수의 조건에서 x>0, x2>0이므로

x>0    yy ㉠

(log2 x)2-log2 x
2-3=0에서

(log2 x)2-2 log2 x-3=0

6    정답과 풀이



log2 x=t라 하면 t2-2t-3=0
(t+1)(t-3)=0    ∴ t=-1 또는 t=3

t=-1일 때, log2 x=-1에서 x=2-1=;2!;

t=3일 때, log2 x=3에서 x=23=8
따라서 ㉠에 의하여 구하는 해는

x=;2!; 또는 x=8

문제쌍둥이

방정식 (log5 x)2-5 log5 x+6=0의 해를 

구하시오.

진수의 조건에서 x>0    yy ㉠

log5 x=t라 하면 t2-5t+6=0
(t-2)(t-3)=0    ∴ t=2 또는 t=3
t=2일 때, log5 x=2에서 x=52=25
t=3일 때, log5 x=3에서 x=53=125
따라서 ㉠에 의하여 구하는 해는

x=25 또는 x=125
답 x=25 또는 x=125

[ 풀이 ]

06-1	 진수의 조건에서 x-5>0+, x-3>0
∴ x>5 yy ㉠

2 log;3!;(x-5)>log;3!;(x-3)에서

log;3!;(x-5)2>log;3!;(x-3)

이때 밑 ;3!;은 0<;3!;<1이므로 (x-5)2<x-3

x2-10x+25<x-3, x2-11x+28<0
(x-4)(x-7)<0
∴ 4<x<7 yy ㉡

㉠, ㉡의 공통 범위를 구하면 5<x<7
따라서 주어진 부등식의 해 중에서 정수인 것은 6
이다.

06-2	 진수의 조건에서 x>0, x-2>0
∴ x>2 yy ㉠

log3 x+log3(x-2)<1에서

log3 x+log3(x-2)<log3 3
log3 x(x-2)<log3 3
이때 밑 3은 1보다 크므로 x(x-2)<3
x2-2x-3<0, (x+1)(x-3)<0
∴ -1<x<3 yy ㉡

㉠, ㉡의 공통 범위를 구하면 2<x<3
따라서 a=2, b=3이므로

a+b=2+3=5

07-1	 진수의 조건에서 x>0, x3>0
∴ x>0 yy ㉠

(log2 x)2+3>1+log2 x
3에서

(log2 x)2+3>1+3 log2 x
(log2 x)2-3 log2 x+2>0
log2 x=t라 하면 t2-3t+2>0
(t-1)(t-2)>0    ∴ t<1 또는 t>2
즉 log2 x<1 또는 log2 x>2이므로

log2 x<log2 2 또는 log2 x>log2 4
이때 밑 2는 1보다 크므로

x<2 또는 x>4 yy ㉡

㉠, ㉡의 공통 범위를 구하면

0<x<2 또는 x>4
따라서 주어진 부등식을 만족시키는 정수 x의 최

솟값은 1이다.

07-2	 진수의 조건에서 4x>0, 8x>0
∴ x>0 yy ㉠

log;2!; 4x_log;2!; 8xÉ12에서

(log;2!; x+log;2!; 4)(log;2!; x+log;2!; 8)É12

(log;2!; x+log2ÑÚ  2
2)(log;2!; x+log2ÑÚ  2

3)É12

(log;2!; x-2)(log;2!; x-3)É12

log;2!; x=t라 하면 (t-2)(t-3)É12

t2-5t+6É12, t2-5t-6É0
(t+1)(t-6)É0    ∴ -1ÉtÉ6
즉 -1Élog;2!; xÉ6이므로

log;2!; 2Élog;2!; xÉlog;2!; ;6Á4;

이때 밑 ;2!; 은 0<;2!;<1이므로

;6Á4;ÉxÉ2 yy ㉡

㉠, ㉡의 공통 범위를 구하면

;6Á4;ÉxÉ2

따라서 a=;6Á4;, b=2이므로

ab=;6Á4;´2=;3Á2;
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01-1 ①	 01-2 ②	 02-1 ③	 02-2 ⑤

03-1 ③	 03-2 ⑤	 04-1 p	 04-2 ;3$;p

05-1 ;1!3@;	 05-2 -7	 06-1 제2사분면

06-2 제3사분면		 07-1 ⑤	 07-2 ④
08-1 ①	 08-2 ③

4일차 본문 22 ~25쪽

01-1	 ① -240ù=360ù_(-1)+120ù
② -60ù=360ù_(-1)+300ù
③ 160ù=360ù_0+160ù
④ 420ù=360ù_1+60ù
⑤ 600ù=360ù_1+240ù
따라서 각을 나타내는 동경이 120ù를 나타내는 

동경과 일치하는 것은 ①이다.

오답 피하기

360ù_n+aù ( n은 정수)에서 aù는 보통 0ùÉaù<360ù
인 것을 택한다.

01-2	 ① -280ù=360ù_(-1)+80ù
② -100ù=360ù_(-1)+260ù
③ 440ù=360ù_1+80ù
④ 800ù=360ù_2+80ù
⑤ 1160ù=360ù_3+80ù
따라서 각을 나타내는 동경이 나머지 넷과 다른 

하나는 ②이다.

02-1	 ① 120ù는 제2사분면의 각이다.

② 160ù는 제2사분면의 각이다.

③ 200ù는 제3사분면의 각이다.

④ ‌�495ù=360ù_1+135ù이므로 제2사분면의 각

이다.

⑤ ‌�510ù=360ù_1+150ù이므로 제2사분면의 각

이다.

따라서 각을 나타내는 동경이 나머지 넷과 다른 

사분면에 속하는 것은 ③이다.

02-2	 ① ‌�-210ù=360ù_(-1)+150ù이므로 제2사분

면의 각이다.

② ‌�-80ù=360ù_(-1)+280ù이므로 제4사분

면의 각이다.

③ 70ù는 제1사분면의 각이다.

④ 130ù는 제2사분면의 각이다.

⑤ ‌�580ù=360ù_1+220ù이므로 제3사분면의 각

이다.

따라서 제3사분면의 각은 ⑤이다.

03-1	 ① 36ù=36_;18Ò0;=;5Ò;

② ;5#;p=;5#;p_ 180ù115p =108ù

③ 210ù=210_;18Ò0;=;6&;p

④ 240ù=240_;18Ò0;=;3$;p

⑤ ;3*;p=;3*;p_ 180ù115p =480ù

따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

03-2	 ① 30ù=30_;18Ò0;=;6Ò;

② ;1°8;p=;1°8;p_ 180ù115p =50ù

③ 150ù=150_;18Ò0;=;6%;p

④ 270ù=270_;18Ò0;=;2#;p

⑤ ;3&;p=;3&;p_ 180ù115p =420ù

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

04-1	 부채꼴의 중심각의 크기를 h라 하면

6h=6p    ∴ h=p

04-2	 부채꼴의 중심각의 크기를 h라 하면

;2!;´32´h=6p이므로 ;2(;h=6p

∴ h=;3$;p
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05-1	 OÕPÕ="Ã(-5)2+122='¶169=13이므로

sin h= 12124
OÕPÕ

=;1!3@;

05-2	 OÕPÕ="Ã122+52='¶169=13이므로

sin h= 5124
OÕPÕ

=;1°3;, cos h= 12124
OÕPÕ

=;1!3@;

∴ 13(sin h-cos h)=13{;1°3;-;1!3@;}=-7

06-1	 sin h>0에서 각 h는 제1사분면 또는 제2사분면

의 각이다.

tan h<0에서 각 h는 제2사분면 또는 제4사분면

의 각이다.

따라서 각 h는 제2사분면의 각이다.

06-2	 cos h<0에서 각 h는 제2사분면 또는 제3사분면

의 각이다.

tan h>0에서 각 h는 제1사분면 또는 제3사분면

의 각이다.

따라서 각 h는 제3사분면의 각이다.

07-1	 sin2 h+cos2 h=1에서

sin2 h=1-cos2 h=1-{-;2!;}
2
=;4#;

이때 h가 제3사분면의 각이므로

sin h<0    ∴ sin h=- '3122

또 tan h= sin h112cos h=
- '31221123
-;2!;

='3

∴ sin h+tan h�=- '3122 +'3	 	

= '3122

07-2	 sin2 h+cos2 h=1의 양변을 cos2 h로 나누면

tan2 h+1= 1111
cos2 h

1111
cos2 h

={-;3$;}
2
+1=:ª9°:    ∴ cos2 h=;2»5;

이때 ;2#;p<h<2p이므로

cos h>0    ∴ cos h=;5#;

08-1	 sin h+cos h= '3122 의 양변을 제곱하면

sin2 h+2 sin h cos h+cos2 h=;4#;

1+2 sin h cos h=;4#;    ∴ sin h cos h=-;8!;

∴ 
sin h112cos h+

cos h112sin h= sin2 h+cos2 h1111113sin h cos h

= 1112
-;8!;

=-8

08-2	 sin h+cos h=;2!;의 양변을 제곱하면

sin2 h+2 sin h cos h+cos2 h=;4!;

1+2 sin h cos h=;4!;    ∴ sin h cos h=-;8#;

∴ �sin3 h+cos3 h	 	

=(sin h+cos h)	 	

� ´(sin2 h-sin h cos h+cos2 h)	

=;2!;[1-{-;8#;}]	 	

=;2!;´:Á8Á:=;1!6!;

01-1 ④	 01-2 ③	 02-1 ④	 02-2 ⑤

03-1 ⑤	 03-2 ②	 04-1 ;2!;	 04-2 -;2#;

04-3 ②	 04-4 ②	 05-1 ④	 05-2 ③

06-1 ;2!;	 06-2 ;2#;p

5일차 본문 26 ~29쪽
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01-1	 ① f {;6Ò;}=sin ;6Ò;=;2!;

② ‌�함수 f(x)의 주기가 2p이므로	 	

f(x+2p)=f(x)
③ ‌�함수 f(x)의 치역은 { f(x)|-1Éf(x)É1}	

이므로 함수 f(x)의 최솟값은 -1이다.

④,� ⑤ 함수 y=f(x)의 그래프는 원점에 대하여 

대칭이므로	 	

f {;2Ò;-x}=f {-{x-;2Ò;}}=-f {x-;2Ò;}

따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

오답 피하기

함수 y=f(x)의 그래프가 원점에 대하여 대칭이면

f(-x)=-f(x)

01-2	 ① f {;3Ò;}=cos ;3Ò;=;2!;

② ‌�함수 f(x)의 주기가 2p이므로	 	

f(x-2p)=f(x)
③ ‌�함수 f(x)의 치역은 { f(x)|-1Éf(x)É1}	

이므로 함수 f(x)의 최댓값은 1이다.

④,� ⑤ 함수 y=f(x)의 그래프는 y축에 대하여 대

칭이므로	 	

f {;2Ò;-x}=f {-{x-;2Ò;}}=f {x-;2Ò;}

따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

오답 피하기

함수 y=f(x)의 그래프가 y축에 대하여 대칭이면

f(-x)=f(x)

02-1	 각각의 함수의 주기는 다음과 같다.

① 2p	 ② 2p	 ③ 
p125|2|=;2Ò;

④ 
2p125|2|=p	 ⑤ 

2p11
|;2!;|

=4p

따라서 주기가 p인 함수는 ④이다.

02-2	 각각의 함수의 주기는 다음과 같다.

① 2p	 ② 
2p125|4|=;2Ò;

③ 
p125|2|=;2Ò;	 ④ 

2p125|2|=p

⑤ 
2p11
|;2!;|

=4p

따라서 주기가 4p인 함수는 ⑤이다.

03-1	 ① 주기는 p이다.

② 최댓값과 최솟값은 없다.

③ ‌�정의역은 np+;2Ò; ( n은 정수)를 제외한 실수 전

체의 집합이다.

④ 그래프는 원점에 대하여 대칭이다.

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

03-2	 ① 치역은 실수 전체의 집합이다.

② 주기는 
p11
|;3!;|

=3p이므로 f (x+3p)=f(x)

③ 그래프는 원점에 대하여 대칭이다.

④ ;3{;=np+;2Ò;에서 x=3np+;2#;p ( n은 정수)

⑤ ‌�함수 y=2 tan{-;3{;}의 그래프와 y축에 대하

여 대칭이다.

따라서 옳은 것은 ②이다.

04-1	 sin :¢6»:p=sin{8p+;6Ò;}=sin ;6Ò;=;2!;

⑴ ‌�;2N;pÑh ( n은 정수)가 속한 사분면에서 삼각함수

의 부호가 양이면 ‘+’, 음이면 ‘-’를 붙인다. 	  

� (단, h는 예각으로 생각한다.)

⑵ ‌�;2N;pÑh에서 n이 짝수이면 그대로, n이 홀수이면 

sin → cos, cos → sin, tan → 
111tan 로 바꾼다.

삼각함수의 각 변환하기Lecture

04-2	 sin{-;3&;p}�=-sin ;3&;p=-sin{2p+;3Ò;}	

=-sin ;3Ò;=- '3122
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tan ;3$;p=tan{p+;3Ò;}=tan ;3Ò;='3

∴ sin{-;3&;p} tan ;3$;p=- '3122 ´'3=-;2#;

04-3	 sin{;2Ò;-h}=cos h, cos(4p+h)=cos h

cos{;2#;p-h}=-sin h, sin(p-h)=sin h

∴ (주어진 식)= 1+cos h111151+cos h_ 1-sin h11111-sin h=1

04-4	 cos{;2#;p+h}=sin h, cos(p-h)=-cos h

cos{;2#;p-h}=-sin h, sin{;2Ò;-h}=cos h

∴ (주어진 식)�= sin h111151-cos h_ -sin h111151+cos h 	 	

= -sin2 h11113
1-cos2 h

		

= -sin2 h11124
sin2 h

	 	

=-1

05-1	 2 sin x-'3=0에서 sin x= '3122
0<x<2p일 때, 함수 y=sin x의 그래프와 직선 

y= '3122 은 다음 그림과 같으므로 교점의 x좌표는

;3Ò;, ;3@;p이다.

1

-1

y

y=sin`x

xO
p 2p

;3Ò; ;2Ò; ;3@;p

;2#;p
Â31232

Â3y=1232

따라서 구하는 방정식의 해는

x=;3Ò; 또는 x=;3@;p

∴ ;3Ò;+;3@;p=p

05-2	 cos x+0일 때, 양변을 cos x로 나누면

sin x1125cos x =1    ∴ tan x=1

0ÉxÉ2p일 때, 함수 y=tan x의 그래프와 직선 

y=1은 다음 그림과 같으므로 교점의 x좌표는 ;4Ò;, 

;4%;p이다.

x

y y=tan`x

y=1

O

1

;4Ò; ;2Ò; ;4%;p

;2#;p

p 2p

즉 구하는 방정식의 해는

x=;4Ò; 또는 x=;4%;p

따라서 a=;4Ò;, b=;4%;p (∵ a<b)이므로

b-a=;4%;p-;4Ò;=p

오답 피하기

cos x=0일 때, x=;2Ò; 또는 x=;2#;p이다.

이때 sin ;2Ò;=1, sin ;2#;p=-1로 sin x+cos x이다.

따라서 x=;2Ò;와 x=;2#;p는 해가 아니다.

06-1	 0Éx<2p일 때, 함수 y=sin x의 그래프와 직선 

y= '3122  은 다음 그림과 같으므로 주어진 부등식의 

해는 ;3Ò;ÉxÉ;3@;p

1

-1

y

xO
p 2p

;3Ò; ;2Ò; ;3@;p

;2#;p
Â31232

Â3y=1232

y=sin`x

따라서 a=;3Ò;, b=;3@;p이므로

cos(b-a)�=cos{;3@;p-;3Ò;}	 �

=cos ;3Ò;=;2!;
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06-2	 2 cos x-'2É0에서 cos xÉ '2122
0<x<2p일 때, 함수 y=cos x의 그래프와 직선 

y= '2122  는 다음 그림과 같으므로 주어진 부등식의 

해는 ;4Ò;ÉxÉ;4&;p

x

y=cos`x

;4Ò;

;2Ò;

;4&;p

;2#;p

1

-1

y

O
p

2p

Â21232
Â2y=1232

따라서 a=;4Ò;, b=;4&;p이므로

b-a=;4&;p-;4Ò;=;4^;p=;2#;p

01-1 5	 01-2 '6	 02-1 ⑤	 02-2 ⑤
03-1 ⑤	 03-2 ③	 03-3 ②	 03-4 ③
04-1 ②	 04-2 ④	 05-1 ④	 05-2 ⑤
06-1 12	 06-2 6	 07-1 ②	 07-2 ⑤

6일차 본문 30 ~33쪽

01-1	 삼각형 ABC에서

C=180ù-(75ù+60ù)=45ù
외접원의 반지름의 길이를 R라 하면 사인법칙에 

의하여 
5'21113sin 45ù =2R

5'211'2122

=2R, 10=2R    ∴ R=5

01-2	 사인법칙에 의하여 
a1113sin 60ù = 21113sin 45ù이므로

a= 21113sin 45ù ´sin 60ù

= 2123'2122

´ '3122 ='6

02-1	 삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 

하면 사인법칙에 의하여

sin A= a1242R , sin B= b1242R , sin C= c1242R
위의 식을 주어진 등식에 대입하면

{ a1242R }
2
+{ b1242R }

2
={ c1242R }

2

∴ a2+b2=c2

따라서 △ABC는 C=90ù인 직각삼각형이다.

삼각형 ABC에서

⑴ ‌�a=b=c	 
úk △ABC는 정삼각형이다.

⑵ ‌�a=b 또는 b=c 또는 c=a	  

úk △ABC는 이등변삼각형이다.

⑶ ‌�a2+b2=c2	  

úk △ABC는 C=90ù인 직각삼각형이다.

삼각형의 모양Lecture

02-2	 삼각형 ABC에서 A+B+C=180ù
∴ A+B=180ù-C
즉 sin(A+B)=sin(180ù-C)=sin C이므로

sin2(A+B)=sin2 A+sin2 B에서

sin2 C=sin2 A+sin2 B    yy ㉠

이때 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면 사인법

칙에 의하여

sin A= a1242R , sin B= b1242R , sin C= c1242R
위의 식을 ㉠에 대입하면

{ c1242R }
2
={ a1242R }

2
+{ b1242R }

2

∴ c2=a2+b2

따라서 △ABC는 C=90ù인 직각삼각형이다.

03-1	 코사인법칙에 의하여

a2�=82+72-2´8´7´cos 120ù	 	

=64+49+56=169
∴ a=13 (∵ a>0)

03-2	 코사인법칙에 의하여
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c2�=32+42-2´3´4´cos 60ù	 	

=9+16-12=13
∴ c='¶13 (∵ c>0)

03-3	 코사인법칙에 의하여

b2�=(3'2)2+42-2´3'2´4´cos ;4Ò;	 	

=18+16-24=10
∴ b='¶10 (∵ b>0)

03-4	 코사인법칙에 의하여

c2�=62+(5'3)2-2´6´5'3´cos ;6Ò;	 	

=36+75-90=21
∴ c='¶21 (∵ c>0)

04-1	 cos C= 62+42-52

1111152´6´4 =;1»6;이므로

16 cos C=16´;1»6;=9

04-2	 삼각형 ABC에서 길이가 3인 변의 대각이 크기가 

가장 작은 각이므로

cos A=52+62-32

1111252´5´6 =;1!5#;

05-1	 2 sin A=3 sin B=4 sin C=k (k+0)로 놓으면

sin A=;2K;, sin B=;3K;, sin C=;4K;

∴ a：b：c�=sin A：sin B：sin C	 	

=;2K;：;3K;：;4K;	 	

=6：4：3
따라서 a=6l, b=4l, c=3l (l>0)이라 하면

cos B�=
(3l)2+(6l)2-(4l)2

1111111112´3l´6l 	 	

= 29l2

115
36l2 =;3@6(;

05-2	 3 sin A=3 sin B=4 sin C=k (k+0)로 놓으면

sin A=;3K;, sin B=;3K;, sin C=;4K;

∴ a：b：c�=sin A：sin B：sin C	 	

=;3K;：;3K;：;4K;	 	

=4：4：3
따라서 a=4l, b=4l, c=3l (l>0)이라 하면

cos C�=(4l)2+(4l)2-(3l)2

1111111112´4l´4l 	 	

= 23l2

115
32l2 =;3@2#;

06-1	 삼각형 ABC의 넓이는

;2!;´8´6´sin 30ù=;2!;´8´6´;2!;=12

06-2	 삼각형 ABC의 넓이는

;2!;´4´6´sin 150ù=;2!;´4´6´;2!;=6

07-1	 삼각형 ABC의 넓이를 S라 하면

S= abc12554R 이므로 24= abc12554´5
∴ abc=480
따라서 △ABC의 세 변의 길이의 곱은 480이다.

오답 피하기

반지름의 길이가 5인 원에 내접하는 삼각형 ABC
úk 반지름의 길이가 5인 원은 삼각형 ABC의 외접원

07-2	 A=180ù´;6!;=30ù

B=180ù´;6@;=60ù

C=180ù´;6#;=90ù

따라서 삼각형 ABC의 넓이는

2´42´sin 30ù´sin 60ù´sin 90ù

=2´16´;2!;´ '3122 ´1=8'3

4주 전    13



n이 2 이상의 정수일 때, 실수 a의 n제곱근 중 실수

인 것은 다음과 같다.

 a>0 a=0 a<0

n이 홀수 n'a 0 n'a

n이 짝수 n'a, -n'a 0 없다.

거듭제곱근의 뜻대표 기출 01

꼭 알고 있을 개념

01-1	 ① a<0일 때, a의 제곱근 중 실수인 것은 없다.

② ‌�a의 세제곱근 중 실수인 것은 3'a로 항상 존재

한다.

③ ‌�a의 n제곱근은 방정식 xn=a의 근이므로 n개
이다.

④,� ⑤ n이 짝수이고 a<0이면 방정식 xn=a의 

실근은 없다.

따라서 옳은 것은 ②이다.

01-2	 -64의 세제곱근 중 실수인 것은
3'Ä-64=3"Ã(-4)3=-4이므로 a=-4
256의 네제곱근 중 음수인 것은

-4'¶256=-4"Å44=-4이므로 b=-4
∴ ab=-4´(-4)=16

01-3	 ㄱ. -8의 세제곱근을 x라 하면 x3=-8
x3+8=0, (x+2)(x2-2x+4)=0
∴ x=-2 또는 x=1Ñ'3i

ㄴ. 81의 네제곱근을 x라 하면 x4=81
x4-81=0, (x2+9)(x2-9)=0
∴ x=Ñ3 또는 x=Ñ3i

ㄷ. '1�6=4의 네제곱근을 x라 하면

x4=4, x4-4=0, (x2+2)(x2-2)=0

학교시험에 자주 나오는 대표 기출 24

3주 전

1일차 본문 36 ~39쪽

01-1 ②	 01-2 ⑤	 01-3 ①
02-1 ③	 02-2 ③	 02-3 ②	 02-4 ③
03-1 ①	 03-2 ④	 03-3 ②	 03-4 ③
04-1 ②	 04-2 ⑤	 04-3 ③	 04-4 ①

∴ x=Ñ'2 또는 x=Ñ'2i
즉 '1�6의 네제곱근 중 실수인 것은 Ñ'2로 2
개이다.

ㄹ. n이 짝수일 때, n"Åan=|a|
n이 홀수일 때, n"Åan=a

따라서 옳은 것은 ㄷ이다.

오답 피하기

a의 n제곱근은 복소수 범위에서 n개이다.

a>0, b>0이고 m, n이 2 이상의 정수일 때

⑴ n'a n'b=n'¶ab	 ⑵ 
n'a123n'b =

n
®;bA;

⑶ (n'a)m=n"�am	 ⑷ m"�n'a=mn'a
⑸ np"�amp=n"�am ( p는 양의 정수)

거듭제곱근의 성질대표 기출 02

꼭 알고 있을 개념

02-1	 ("Ã2 3'4)3="Ã(2 3'4)3='3�2
이때 52<32<62이므로 5<'3�2<6
따라서 ("Ã2 3'4)3보다 작은 자연수 중 가장 큰 것

은 5이다.

02-2	 5'9_5'2�7=5'Ä9_27=5"Ã32_33=5"Å35=3

a, b가 실수이고 m, n이 양의 정수일 때

⑴ aman=am+n	 ⑵ (am)n=amn

⑶ (ab)n=anbn	 ⑷ {;bA;}
n
=an

14bn  (b+0)

⑸ amÖan=am

14an =

(
\
{
\
9

am-n

1
1114an-m

(m>n)
(m=n) (a+0)

(m<n)

지수법칙Lecture

02-3	 6"�ab4_"�ab4Ö3"�a2b5�=
6"�ab4_6"�a3b12

1111116"�a4b10 	 	

=
6
¾¨a

4b16

115
a4b10 =

6"�b6	 	

=b
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02-4	 "�a'a_6"�a4b7Ö3"�a5b�=aea_a;2!;_6"�a4b7Ö3"�a5b	

=a;4#;_a;3@;b;6&;Öa;3%;b;3!;	 �

=a;4#;+;3@;-;3%;b;6&;-;3!;	 �

=a-;4! b;6%;

즉 x=-;4!;, y=;6%;이므로

x+y=-;4!;+;6%;=;1¦2;

⑴ a+0이고 n이 양의 정수일 때

a0=1, a-n= 115an

⑵ a>0이고 m, n (n¾2)이 정수일 때

a:nM;=n"�am, a;n!;=n'a
⑶ a>0, b>0이고 x, y가 실수일 때

① axay=ax+y	 ② axÖay=ax-y

③ (ax)y=axy	 ④ (ab)x=axbx

지수의 확장Lecture

a>0, a+1, M>0, N>0일 때

⑴ loga 1=0, loga a=1
⑵ loga MN=loga M+loga N

⑶ loga 
M13N=loga M-loga N

⑷ loga M
k=k loga M ( k는 실수)

로그의 뜻과 성질대표 기출 03

꼭 알고 있을 개념

03-1	 log12 3+log12 4=log12(3_4)=log12 12=1

03-2	 k=2 log2 '3-log2 6+6 log2 '2
=log2('3)2-log2 6+log2('2)6

=log2 3-log2 6+log2 8

=log2{
3_81126 }

=log2 4
=log2 2

2

=2
∴ logk 32=log2 32=log2 2

5=5

03-3	 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

a+b=- -5111 =5, ab=;1#;=3

∴ ‌�log3(a+1)+log3(b+1)	 	

=log3(a+1)(b+1)	 	

=log3(ab+a+b+1)		
=log3(3+5+1)	 	

=log3 9	 	

=log3 3
2	 	

=2

이차방정식 ax2+bx+c=0의 두 근을 a, b라 할 때

⑴ a+b=-;aB;	 ⑵ ab=;aC;

이차방정식의 근과 계수의 관계Lecture

03-4	 (주어진 식)

=log2 ;2!;+log2 ;3@;+log2 ;4#;+ y +log2 ;1!6%;

=log2{;2!;_;3@;_;4#;_ y _;1!6%;}

=log2 ;1Á6;=log2 2
-4=-4

양수 A에 대하여 log A=k일 때

⑴ log 10n=n, log An=n log A=nk
⑵ log(10n_A)=log 10n+log A=n+k

상용로그와 그 성질대표 기출 04

꼭 알고 있을 개념

04-1	 log 23.7�=log(10_2.37)=log 10+log 2.37	
=1+0.3747=1.3747

04-2	 log x�=3.749=3+0.749=log 103+log 5.61	
=log(1000_5.61)=log 5610

∴ x=5610
log y�=-1.251=-2+0.749	 	

=log 10-2+log 5.61	 	

=log{;10!0;_5.61}	 �

=log 0.0561
∴ y=0.0561

3주 전    15



05-1	 함수 y=2x-1-1의 그래프를 x축의 방향으로 a
만큼, y축의 방향으로 b만큼 평행이동하면

y-b=2(x-a)-1-1  

∴ y=2x-a-1+b-1
즉 -a-1=0, b-1=0이므로

a=-1, b=1
∴ b-a=1-(-1)=2

방정식 f(x, y)=0이 나타내는 도형을 x축의 방향

으로 a만큼, y축의 방향으로 b만큼 평행이동한 도형

의 방정식은

 f(x-a, y-b)=0
x 대신 x-a, y 대신 y-b를 대입

도형의 평행이동Lecture

05-2	 함수 y=2x의 그래프를 y축에 대하여 대칭이동하

면 y=2-x

이 그래프를 x축의 방향으로 3만큼, y축의 방향으

로 5만큼 평행이동하면 y-5=2-(x-3)

∴ y�=2-x+3+5=23´2-x+5	 	

=8´{;2!;}
x
+5

2일차 본문 40 ~43쪽

05-1 2	 05-2 ⑤	 05-3 ②	 05-4 6
06-1 ③	 06-2 ②	 06-3 ①	 06-4 ③
07-1 ①	 07-2 ④	 07-3 ③	 07-4 ④
08-1 ④	 08-2 ⑤	 08-3 ②	 08-4 ③

지수함수 y=ax (a>0, a+1)의 그래프를

⑴ ‌�x축의 방향으로 m만큼, y축의 방향으로 n만큼 

평행이동한 그래프의 식은	 	

y=ax-m+n
⑵ ‌�x축에 대하여 대칭이동한 그래프의 식은	 	

y=-ax

⑶ ‌�y축에 대하여 대칭이동한 그래프의 식은	 	

y=a-x={;a!;}
x

⑷ ‌�원점에 대하여 대칭이동한 그래프의 식은	 	

y=-a-x=-{;a!;}
x

지수함수와 그래프대표 기출 05

꼭 알고 있을 개념

04-3	 log {;6%;}
100�

=100 log ;6%;		

=100(log 5-log 6)	

=100[log :Á2¼:-log(2_3)]	 	

=100{1-log 2-(log 2+log 3)}	
=100(1-2 log 2-log 3)	 	

=100(1-2_0.3010-0.4771)		
=-7.91

04-4	 log 'x와 log x2의 차가 정수이므로

log x2-log 'x�=2 log x-;2!; log x	 	

=;2#; log x		

=(정수)

1<log x<2이므로 ;2#;<;2#; log x<3

이때 ;2#; log x가 정수이므로 ;2#; log x=2

log x=;3$;    ∴ x=10;3$;=3"�104=10 3'1�0

두 상용로그의 차가 정수이면 두 상용로그의 소수 부

분이 같다. 즉 log A와 log B의 차가 정수이면

log A-log B=(정수)

상용로그의 차Lecture

문제쌍둥이

10<x<100이고 log x와 log ;[!;의 차가 정

수일 때, x의 값은?

① -100	 ② -10'1�0	 	 ③ 10
④ 10'1�0	 ⑤ 100

log x와 log ;[!;의 차가 정수이므로

log x-log ;[!;�=log x-(-log x)	  

=2 log x	  

=(정수)

10<x<100이므로 1<log x<2
∴ 2<2 log x<4
이때 2 log x가 정수이므로 2 log x=3

log x=;2#;    ∴ x=10;2#;="�103=10'1�0

답 ④

[ 풀이 ]

16    정답과 풀이



방정식 f(x, y)=0이 나타내는 도형을

⑴ ‌�x축에 대하여 대칭이동한 도형의 방정식은	  

f(x, -y)=0 úk y 대신 -y를 대입

⑵ ‌�y축에 대하여 대칭이동한 도형의 방정식은	  

f(-x, y)=0 úk x 대신 -x를 대입

⑶ ‌�원점에 대하여 대칭이동한 도형의 방정식은	  

f(-x, -y)=0 	  

� úk x 대신 -x, y 대신 -y를 대입

⑷ ‌�직선 y=x에 대하여 대칭이동한 도형의 방정식은	

f(y, x)=0 úk x와 y를 바꾼다.

도형의 대칭이동Lecture

05-3	 함수 y=3x-1-1의 그

1

1

-1

xO

y y=3x

y=3x-1-1래프는 함수 y=3x의 그

래프를 x축의 방향으로 

1만큼, y축의 방향으로 

-1만큼 평행이동한 것

이므로 그래프는 오른

쪽 그림과 같다.

① 치역은 {y|y>-1}이다.

② 그래프는 제2사분면을 지나지 않는다.

③ x의 값이 증가하면 y의 값도 증가한다.

⑤ 그래프의 점근선의 방정식은 y=-1이다.

따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

05-4	 함수 y=3x의 그래프를 y축의 방향으로 b만큼 평

행이동하면 y=3x+b
이 그래프가 점 (1, 0)을 지나므로

0=31+b    ∴ b=-3
즉 구하는 그래프의 식은 y=3x-3이고 이 그래

프가 점 (0, a)를 지나므로

a=30-3=1-3=-2
∴ ab=-2´(-3)=6

문제쌍둥이

오른쪽 그림은 함수�

x
O

y

1
-1

	

y=2x-a의 그래프를 y축의 

방향으로 b만큼 평행이동

한 그래프이다. 이때 a-b
의 값은?

① -2	 ② -1		 ③ 0
④ 1	 ⑤ 2 

함수 y=2x-a의 그래프를 y축의 방향으로 b만큼 

평행이동하면 y=2x-a+b
이 그래프의 점근선의 방정식이 y=-1이므로

b=-1
즉 함수 y=2x-a-1의 그래프가 점 (1, 0)을 지나

므로 0=21-a-1
21-a=1, 1-a=0    ∴ a=1
∴ a-b=1-(-1)=2

  답 ⑤

[ 풀이 ]

06-1	 함수 y={;2!;}
x+1

+2에서 밑 ;2!;은 1보다 작으므로 

함수 y={;2!;}
x+1

+2는 감소함수이다. 따라서

x=-3일 때 최댓값은

M={;2!;}
-2

+2=6

x=1일 때 최솟값은

m={;2!;}
2
+2=;4(;

∴ 2Mm=2´6´;4(;=27

06-2	 함수 y={;3!;}
x-1

-b에서 밑 ;3!;은 1보다 작으므로 

함수 y={;3!;}
x-1

-b는 감소함수이다.

즉 x=0일 때 최댓값은

y={;3!;}
-1

-b=3-b이므로 3-b=1

∴ b=2

정의역이 {x|mÉxÉn}인 지수함수 y=ax은

⑴ ‌�a>1이면 x=m일 때 최솟값 am, x=n일 때 최

댓값 an을 갖는다.

⑵ ‌�0<a<1이면 x=m일 때 최댓값 am, x=n일 때 

최솟값 an을 갖는다.

지수함수의 최대·최소대표 기출 06

꼭 알고 있을 개념

3주 전    17



따라서 함수 y={;3!;}
x-1

-2의 최솟값은

x=3일 때 y={;3!;}
2
-2=-:Á9¦:

06-3	 y=2x Û -4x-1에서 f(x)=x2-4x-1로 놓으면

y=2 f(x)이고, f(x)=(x-2)2-5
-1ÉxÉ3에서

f(-1)=4, f(2)=-5, f(3)=-4이므로

-5Éf(x)É4
이때 밑 2는 1보다 크므로 함수 y=2 f(x)은 f(x)
가 최대일 때 최댓값을 갖고, f(x)가 최소일 때 최

솟값을 갖는다.

f(x)=4일 때 최댓값은

M=24=16
f(x)=-5일 때 최솟값은

m=2-5=;3Á2;

∴ 4Mm=4´16´;3Á2;=2

⑴ ‌�a>1일 때	  

f(x)가 최대이면 y도 최대이다.	  

f(x)가 최소이면 y도 최소이다.

⑵ ‌�0<a<1일 때	  

f(x)가 최대이면 y는 최소이다.	  

f(x)가 최소이면 y는 최대이다.

함수 y=a f(x) (a>0, a+1)의 	  

최대·최소

Lecture

06-4	 y=ax Û -2x에서 f(x)=x2-2x로 놓으면

y=a f(x)이고, f(x)=(x-1)2-1
-1ÉxÉ2에서

f(-1)=3, f(1)=-1, f(2)=0이므로

-1Éf(x)É3
이때 밑 a는 1보다 작으므로 함수 y=a f(x)은 	

f(x)가 최대일 때 최솟값을 갖고, f(x)가 최소일 

때 최댓값을 갖는다.

f(x)=-1일 때 최댓값은 y=a-1이므로

a-1=2, ;a!;=2    ∴ a=;2!;

⑴ 밑을 같게 할 수 있는 경우 

방정식 2-x+1=22x-5의 해를 구해 보자.

밑이 2로 같으므로 -x+1=2x-5
-3x=-6        ∴ x=2

⑵ ax 꼴이 반복되는 경우

ax=t로 치환하고 t에 대한 방정식을 푼다.

이때 ax>0이므로 t>0임에 주의한다.

지수방정식의 풀이대표 기출 07

꼭 알고 있을 개념

07-1	 ;4!;=2-2이므로 2-x+1=2-2

-x+1=-2    ∴ x=3

07-2	 4x-2x+2-32=0에서 (2x)2-4´2x-32=0
2x=t (t>0)라 하면 t2-4t-32=0
(t+4)(t-8)=0    ∴ t=8 (∵ t>0)
즉 2x=8=23이므로 x=3

오답 피하기

2x>0이므로 t>0임에 주의한다.

문제쌍둥이

방정식 4x-3´2x+1+8=0의 모든 실근의 합

은?

① 1	 ② 2	 	 ③ 3
④ 4	 ⑤ 5

4x-3´2x+1+8=0에서 (2x)2-6´2x+8=0
2x=t (t>0)라 하면 t2-6t+8=0
(t-2)(t-4)=0    ∴ t=2 또는 t=4
t=2일 때, 2x=2에서 x=1
t=4일 때, 2x=4=22에서 x=2
따라서 주어진 방정식의 모든 실근의 합은

1+2=3
답 ③

[ 풀이 ]

07-3	 9x-3x+2+8=0에서 (3x)2-9´3x+8=0
3x=t (t>0)라 하면 t2-9t+8=0    yy ㉠

이때 주어진 방정식의 두 근이 a, b이므로 방정식 

㉠의 두 근은 3a, 3b이다.
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이차방정식 ㉠에서 근과 계수의 관계에 의하여

3a+3b=9, 3a´3b=8
∴ 32a+32b�=(3a+3b)2-2´3a´3b	�

=92-2´8=65
다른 풀이

9x-3x+2+8=0에서 (3x)2-9´3x+8=0
3x=t (t>0)라 하면 t2-9t+8=0
(t-1)(t-8)=0    ∴ t=1 또는 t=8
이때 a<b라 하면 주어진 방정식의 두 근이 a, b이므로 

3a=1, 3b=8
∴ 32a+32b=(3a)2+(3b)2=12+82=65

이차방정식 ax2+bx+c=0의 두 근을 a, b라 할 때

⑴ a+b=-;aB;	 ⑵ ab=;aC;

이차방정식의 근과 계수의 관계Lecture

07-4	 25x-5x+2+k=0에서 (5x)2-25´5x+k=0
5x=t (t>0)라 하면 t2-25t+k=0� yy ㉠

주어진 방정식의 두 근을 a, b라 하면 방정식 ㉠의 

두 근은 5a, 5b이다.

이차방정식 ㉠에서 근과 계수의 관계에 의하여

5a´5b=k
이때 a+b=2이므로

k=5a´5b=5a+b=52=25

⑴ 밑을 같게 할 수 있는 경우 

주어진 부등식을 a f(x)<a g(x) (a>0, a+1) 꼴로 

변형한 후

① a>1이면 f(x)<g(x)
② 0<a<1이면 f(x)>g(x)

⑵ ax 꼴이 반복되는 경우

ax=t로 치환하고 t에 대한 부등식을 푼다.	 	

이때 ax>0이므로 t>0임에 주의한다.

지수부등식의 풀이대표 기출 08

꼭 알고 있을 개념

08-1	 {;4!;}
-x+3

={;2!;}
-2x+6

이므로

{;2!;}
-x+2
É{;2!;}

-2x+6

이때 밑 ;2!;은 1보다 작으므로 -x+2¾-2x+6

∴ x¾4
따라서 주어진 부등식을 만족시키는 정수 x의 최

솟값은 4이다.

08-2	 9-x-5={;9!;}
x+5

={;3!;}
2x+10

이므로

{;3!;}
3x+1
¾{;3!;}

2x+10

이때 밑 ;3!;은 1보다 작으므로 3x+1É2x+10

∴ xÉ9
따라서 주어진 부등식을 만족시키는 자연수 x는 

1, 2, 3, y, 9로 그 개수는 9이다.

08-3	 {;9!;}
x
+2{;3!;}

x
É15에서

[{;3!;}
x
]

2
+2{;3!;}

x
-15É0

{;3!;}
x
=t (t>0)라 하면 t2+2t-15É0

(t+5)(t-3)É0    ∴ -5ÉtÉ3
그런데 t>0이므로 0<tÉ3

0<{;3!;}
x
É3, 즉 {;3!;}

x
É{;3!;}

-1

이때 밑 ;3!;은 1보다 작으므로 x¾-1

따라서 주어진 부등식을 만족시키는 실수 x의 최

솟값은 -1이다.

08-4	 9x-4´3x+1+27É0에서

(3x)2-12´3x+27É0
3x=t (t>0)라 하면 t2-12t+27É0
(t-3)(t-9)É0    ∴ 3ÉtÉ9
즉 3É3xÉ9이므로 3É3xÉ32

이때 밑 3은 1보다 크므로

1ÉxÉ2
따라서 주어진 부등식을 만족시키는 정수 x는 1, 
2이므로 그 합은

1+2=3
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3일차 본문 44~47쪽

09-1 2	 09-2 ④	 09-3 ③
10-1 ⑤	 10-2 ④	 10-3 ③	 10-4 ①
11-1 ③	 11-2 ②	 11-3 ④	 11-4 ④
12-1 ④	 12-2 ③	 12-3 ③	 12-4 ⑤

로그함수 y=loga x (a>0, a+1)의 그래프를

⑴ ‌�x축의 방향으로 m만큼, y축의 방향으로 n만큼 

평행이동한 그래프의 식은	 	

y=loga(x-m)+n
⑵ ‌�x축에 대하여 대칭이동한 그래프의 식은	 	

y=-loga x
⑶ ‌�y축에 대하여 대칭이동한 그래프의 식은	 	

y=loga(-x)
⑷ ‌�원점에 대하여 대칭이동한 그래프의 식은	 	

y=-loga(-x)

로그함수와 그래프대표 기출 09

꼭 알고 있을 개념

09-1	 함수 y=log2(x+3)+3의 그래프를 x축의 방향

으로 p만큼, y축의 방향으로 q만큼 평행이동하면

y-q=log2(x-p+3)+3
∴ y=log2(x-p+3)+q+3 yy ㉠

y=log2 4(x-2)-2에서

y�=log2(x-2)+log2 4-2	 	

=log2(x-2) yy ㉡

이때 ㉠과 ㉡의 그래프가 일치하므로

-p+3=-2, q+3=0    ∴ p=5, q=-3
∴ p+q=5+(-3)=2

09-2	 ㄱ. 치역은 실수 전체의 집합이다.

ㄴ. ‌�x-1>0에서 x>1	 	
즉 정의역은 {x|x>1}이다.

ㄷ. ‌�그래프는 함수 y=log3 x의 그래프를 x축의 

방향으로 1만큼, y축의 방향으로 -2만큼 평

행이동한 것이다.

ㄹ. 그래프의 점근선의 방정식은 x=1이다.

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

09-3	 주어진 그래프에서 점근선의 방정식은 x=-2

함수 y=log2(x-a)+b의 그래프의 점근선의 방

정식은 x=a
∴ a=-2
즉 함수 y=log2(x+2)+b의 그래프가 점 (0, 2)
를 지나므로 2=log2 2+b
2=1+b    ∴ b=1
∴ a+b=-2+1=-1

문제쌍둥이

함수�

-3

y=log;3!;{x+a}-b

xO

y 	

y=log;3!;(x+a)-b

의 그래프가 오른쪽 

그림과 같을 때, 상수 

a, b에 대하여 a+b
의 값은?

① 1	 ② 2	 	 ③ 3
④ 4	 ⑤ 5

주어진 그래프에서 점근선의 방정식은 x=-3
함수 y=log;3!;(x+a)-b의 그래프의 점근선의 방

정식은 x=-a
∴ a=3
즉 함수 y=log;3!;(x+3)-b의 그래프가 원점을 

지나므로 0=log;3!; 3-b

0=-1-b    ∴ b=-1
∴ a+b=3+(-1)=2

답 ②

[ 풀이 ]

10-1	 y=log3(x+4)-3에서 밑 3은 1보다 크므로 함

수 y=log3(x+4)-3은 증가함수이다. 즉

x=-1일 때 최솟값은

y=log3 3-3=1-3=-2

정의역이 {x|mÉxÉn}인 로그함수 y=loga x는
⑴ ‌�a>1이면 x=m일 때 최솟값 loga m, x=n일 

때 최댓값 loga n을 갖는다.

⑵ ‌�0<a<1이면 x=m일 때 최댓값 loga m, x=n
일 때 최솟값 loga n을 갖는다.

로그함수의 최대·최소대표 기출 10

꼭 알고 있을 개념
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x=5일 때 최댓값은

y=log3 9-3=log3 3
2-3=2-3=-1

따라서 p=5, a=-1, q=-1, b=-2이므로

p-(q+a+b)�=5-{-1+(-1)+(-2)}	
=9

10-2	 y=log2(x
2-2x+5)에서 f(x)=x2-2x+5로 

놓으면 y=log2 f(x)이고, f(x)=(x-1)2+4
-1ÉxÉ2에서 f(-1)=8, f(1)=4, f(2)=5
이므로 4Éf(x)É8
이때 밑 2는 1보다 크므로 함수 y=log2 f(x)는 

f(x)가 최대일 때 최댓값을 갖고, f(x)가 최소일 

때 최솟값을 갖는다.

f(x)=8일 때 최댓값은

M=log2 8=log2 2
3=3

f(x)=4일 때 최솟값은

m=log2 4=log2 2
2=2

∴ M+m=3+2=5

⑴ ‌�a>1일 때	  

f(x)가 최대이면 y도 최대이다.	  

f(x)가 최소이면 y도 최소이다.

⑵ ‌�0<a<1일 때	  

f(x)가 최대이면 y는 최소이다.	  

f(x)가 최소이면 y는 최대이다.

함수 y=loga f(x) (a>0, a+1)의 

최대·최소

Lecture

10-3	 진수의 조건에서 x+4>0, 2-x>0
즉 x>-4, x<2이므로 -4<x<2
y�=log;3!;(x+4)+log;3!;(2-x)	 	

=log;3!;(x+4)(2-x)	 	

=log;3!;(-x2-2x+8)

f(x)=-x2-2x+8로 놓으면 y=log;3!; f(x)이

고, f(x)=-(x+1)2+9 (단, -4<x<2 )
즉 함수 f(x)는 x=-1에서 최댓값 9를 갖는다.

이때 y=log;3!; f(x)에서 밑 ;3!; 은 1보다 작으므로 

함수 y=log;3!; f(x)는 f(x)가 최대일 때 최솟값

을 갖는다.

따라서 주어진 함수는 f(x)=9, 즉 x=-1일 때 

최솟값은 y=log;3!; 9=log;3!;{;3!;}
-2

=-2이므로

p=-1, a=-2
∴ ap=-2´(-1)=2

10-4	 진수의 조건에서 -x2+6x+7>0이므로

x2-6x-7<0, (x+1)(x-7)<0
∴ -1<x<7
f(x)=-x2+6x+7이라 하면 y=loga f(x)이
고, f(x)=-(x-3)2+16 (단, -1<x<7 )
-1<x<7에서 f(-1)=0, f(3)=16, 	
f(7)=0이므로 0<f(x)É16
이때 y=loga f(x)에서 밑이 a이므로

Ú a>1일 때

함수 y=loga f(x)는 f(x)가 최대일 때 최댓

값을 가지므로

f(x)=16일 때 최댓값은 y=loga 16
즉 loga 16=4이므로 a4=16
∴ a=2 (∵ a>1)

Û 0<a<1일 때

함수 y=loga f(x)는 f(x)가 최소일 때 최댓값

을 갖는다. 그런데 f(x)는 최솟값이 없으므로 

조건을 만족시키는 a의 값은 존재하지 않는다.

Ú, Û에서 a=2

⑴ 밑을 같게 할 수 있는 경우 

방정식 log3(x+1)=2의 해를 구해 보자.

진수의 조건에서 x+1>0       ∴ x>-1
log3(x+1)=2에서 log3(x+1)=log3 3

2

x+1=9       ∴ x=8
⑵ loga x 꼴이 반복되는 경우

loga x=t로 치환하고 t에 대한 방정식을 푼다.

이때 진수의 조건을 반드시 확인한다.

→ 진수의 조건을 만족시킨다.

로그방정식의 풀이대표 기출 11

꼭 알고 있을 개념

11-1	 진수의 조건에서 x-2>0, 2x-1>0
∴ x>2    yy ㉠

log;3!;(x-2)=log;9!;(2x-1)에서
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⑴ 밑을 같게 할 수 있는 경우 

주어진 부등식을 loga f(x)<loga g(x) 꼴로 변

형한 후

① a>1이면 0<f(x)<g(x)
② 0<a<1이면 f(x)>g(x)>0

⑵ loga x 꼴이 반복되는 경우

loga x=t로 치환하고 t에 대한 부등식을 푼다.

이때 진수의 조건을 반드시 확인한다.

로그부등식의 풀이대표 기출 12

꼭 알고 있을 개념

12-1	 진수의 조건에서 x-1>0
∴ x>1 yy ㉠

log;3!;(x-1)>-2에서

log;3!;(x-1)>log;3!; {;3!;}
-2

log;3!;(x-1)>log;3!; 9

이때 밑 ;3!;은 1보다 작으므로 x-1<9

∴ x<10 yy ㉡

㉠, ㉡의 공통 범위를 구하면 1<x<10
따라서 a=1, b=10이므로

a+b=1+10=11

12-2	 진수의 조건에서 x+2>0, x+14>0
∴ x>-2 yy ㉠

log;2!;(x+2)>log;4!;(x+14)에서

11-4	 (log2 x)2-log2 x
5+a=0의 한 근이 x=2이므로

(log2 2)
2-log2 2

5+a=0, 12-5+a=0
∴ a=4
즉 방정식 (log2 x)2-log2 x

5+4=0의 진수의 

조건에서 x>0
(log2 x)2-log2 x

5+4=0에서

(log2 x)2-5 log2 x+4=0
log2 x=t라 하면 t2-5t+4=0
(t-1)(t-4)=0    ∴ t=1 또는 t=4
t=1일 때, log2 x=1에서 x=2
t=4일 때, log2 x=4에서 x=24=16
따라서 다른 한 근은 x=16이다.

log{;3!;}Û (x-2)2=log;9!;(2x-1)

즉 log;9!;(x-2)2=log;9!;(2x-1)이므로

(x-2)2=2x-1, x2-4x+4=2x-1
x2-6x+5=0, (x-1)(x-5)=0
∴ x=1 또는 x=5
이때 ㉠에 의하여 x=5

11-2	 진수의 조건에서 x>0, x+1>0
∴ x>0    yy ㉠

log6 x+log6(x+1)=1에서

log6 x(x+1)=1
즉 log6 x(x+1)=log6 6이므로

x(x+1)=6, x2+x-6=0
(x+3)(x-2)=0
∴ x=-3 또는 x=2
이때 ㉠에 의하여 x=2    ∴ a=2
∴ a2=22=4

11-3	 진수의 조건에서 x>0
log3 x=t라 하면 t2+4t-3=0    yy ㉠

이때 주어진 방정식의 두 근이 a, b이므로 방정식 

㉠의 두 근은 log3 a, log3 b이다.

이차방정식 ㉠에서 근과 계수의 관계에 의하여

log3 a+log3 b=-4이므로 log3 ab=-4

∴ ab=3-4=;8Á1;

문제쌍둥이

방정식 (log2 x)2+log2 x
2-8=0의 두 근을 

a, b라 할 때, log2 ab의 값은?

① -2	 ② -1		 ③ 0
④ 1	 ⑤ 2

진수의 조건에서 x>0
(log2 x)2+log2 x

2-8=0에서

(log2 x)2+2 log2 x-8=0
log2 x=t라 하면 t2+2t-8=0    yy ㉠

이때 주어진 방정식의 두 근이 a, b이므로 방정식 

㉠의 두 근은 log2 a, log2 b이다.

이차방정식 ㉠에서 근과 계수의 관계에 의하여

log2 a+log2 b=-2    ∴ log2 ab=-2
답 ①

[ 풀이 ]
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log{;2!;}Û (x+2)2>log;4!;(x+14)

log;4!;(x+2)2>log;4!;(x+14)

이때 밑 ;4!;은 1보다 작으므로

(x+2)2<x+14, x2+4x+4<x+14
x2+3x-10<0, (x+5)(x-2)<0
∴ -5<x<2 yy ㉡

㉠, ㉡의 공통 범위를 구하면 -2<x<2
따라서 a=-2, b=2이므로

ab=-2´2=-4

12-3	 진수의 조건에서 log2 x>0, x>0
log2 x>0에서 log2 x>log2 1이므로 x>1
∴ x>1 yy ㉠

log0.5(log2 x)¾-1에서

log0.5(log2 x)¾log0.5 0.5
-1

log0.5(log2 x)¾log0.5 2
이때 밑 0.5는 1보다 작으므로 log2 xÉ2
log2 xÉ2에서 log2 xÉlog2 2

2

이때 밑 2는 1보다 크므로

xÉ4 yy ㉡

㉠, ㉡의 공통 범위를 구하면 1<xÉ4
따라서 자연수 x는 2, 3, 4로 그 개수는 3이다.

12-4	 진수의 조건에서 8x>0, ;4{;>0

∴ x>0� yy ㉠

(log;2!; 8x){log2 ;4{;}>0에서

(log;2!; x+log;2!; 8)(log2 x-log2 4)>0

(log2ÑÚ  x+log2ÑÚ  2
3)(log2 x-log2 2

2)>0
(-log2 x-3)(log2 x-2)>0
log2 x=t라 하면 (-t-3)(t-2)>0
(t+3)(t-2)<0    ∴ -3<t<2
즉 -3<log2 x<2이므로

log2 2
-3<log2 x<log2 2

2

이때 밑 2는 1보다 크므로 ;8!;<x<4� yy ㉡

㉠, ㉡의 공통 범위를 구하면 ;8!;<x<4

따라서 a=;8!;, b=4이므로

ab=;8!;´4=;2!;

13-1	 ① ‌�-480ù=360ù_(-2)+240ù이므로 제3사분

면의 각이다.

② :Á3¼:p=2p_1+;3$;p이고

;3$;p=;3$;p_ 180ù115p =240ù이므로 제3사분면의 

각이다.

③ -;3@;p=2p_(-1)+;3$;p이고

;3$;p=;3$;p_ 180ù115p =240ù이므로 제3사분면의 

각이다.

④ 제3사분면의 각이다.

⑤ 2np+;4&;p ( n은 정수)에서

;4&;p=;4&;p_ 180ù115p =315ù이므로 제4사분면의 

각이다.

따라서 각을 나타내는 동경이 나머지 넷과 다른 

사분면에 속하는 것은 ⑤이다.

13-2	 각 h를 나타내는 동경과 각 5h를 나타내는 동경이 

일치하므로

5h-h=2np ( n은 정수)

4h=2np    ∴ h=;2N;p    yy ㉠

0<h<p이므로 0<;2N;p<p

∴ 0<n<2

4일차 본문 48~51쪽

13-1 ⑤	 13-2 ③	 13-3 ④	 13-4 ⑤
14-1 ③	 14-2 ④	 14-3 ④	 14-4 ③
15-1 ①	 15-2 ③	 15-3 ②	 15-4 ③
16-1 ①	 16-2 ③	 16-3 ①	 16-4 ②

⑴ 동경의 위치 

h=360ù_n+aù ( n은 정수, 0ùÉaù<360ù )이면 

각 aù를 나타내는 동경과 각 h를 나타내는 동경이 

일치한다.

⑵ 호도법과 육십분법 사이의 관계 

1(라디안)=180ù11p , 1ù=;18Ò0; (라디안)

각과 동경의 위치대표 기출 13

꼭 알고 있을 개념
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두 각 a, b를 나타내는 동경이 다음과 같이 좌표축에 

대하여 대칭일 때

x축에 대하여 대칭 y축에 대하여 대칭

x

y

a
a

b

O x

y

aa
b

O

a+b=2np
( n은 정수)

a+b=(2n+1)p
( n은 정수)

두 동경이 x축, y축에 대하여 대칭일 

조건

Lecture
이때 n은 정수이므로 n=1

n=1을 ㉠에 대입하면 h=;2Ò;

두 각 a, b를 나타내는 동경이 일치

x
a
bO

y

하면

b-a=2np ( n은 정수)

두 동경이 일치할 조건Lecture

13-3	 각 h를 나타내는 동경과 각 5h를 나타내는 동경이 

원점에 대하여 대칭이므로

5h-h=(2n+1)p ( n은 정수)

4h=(2n+1)p    ∴ h= 2n+11114 p    yy ㉠

0<h<;2Ò;이므로 0< 2n+11114 p<;2Ò;

0<2n+1<2    ∴ -;2!;<n<;2!;

이때 n은 정수이므로 n=0

n=0을 ㉠에 대입하면 h=;4Ò;

∴ sin h=sin ;4Ò;= '2122

두 각 a, b를 나타내는 동경이 원점에

x

y

ab
O

 

대하여 대칭이면

b-a=(2n+1)p ( n은 정수)

두 동경이 원점에 대하여 대칭일 조건Lecture

13-4	 각 4h를 나타내는 동경과 각 2h를 나타내는 동경

이 x축에 대하여 대칭이므로

4h+2h=2np ( n은 정수)

6h=2np    ∴ h=;3N;p    yy ㉠

0ÉhÉ;2Ò;이므로 0É;3N;pÉ;2Ò;

∴ 0ÉnÉ;2#;

이때 n은 정수이므로 n=0 또는 n=1
이것을 ㉠에 각각 대입하면

h=0 또는 h=;3Ò;

∴ cos 0+cos ;3Ò;=1+;2!;=;2#;

반지름의 길이가 r, 중심각의 크기가 h(라디안)인 부

채꼴의 호의 길이를 l, 넓이를 S라 하면

⑴ l=rh

⑵ S=;2!; r2h=;2!; rl

부채꼴의 호의 길이와 넓이대표 기출 14

꼭 알고 있을 개념

14-1	 부채꼴의 반지름의 길이를 r라 하면 부채꼴의 호

의 길이가 p이므로 r´;3@;p=p    ∴ r=;2#;

따라서 부채꼴의 넓이는

;2!;´;2#;´p=;4#;p

14-2	 부채꼴의 넓이가 6p이므로

;2!; r´4p=6p    ∴ r=3

부채꼴의 호의 길이가 4p이므로

3h=4p    ∴ h=;3$;p

∴ ;r½;=hÖr=;3$;pÖ3=;3$;p´;3!;=;9$;p

14-3	 부채꼴의 중심각의 크기를 h라 하면 부채꼴의 호

의 길이는 4h
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즉 부채꼴의 둘레의 길이는 2´4+4h=16이므로

4h=8    ∴ h=2

오답 피하기

반지름의 길이가 r이고 호의 길이가 l인 부채꼴의 둘레

의 길이는 2r+l임에 주의한다.

14-4	 ① S=;2!;´6´2=6

② l=6h=4p이므로 h=;3@;p=120ù

③ S=;2!;´62´h=p이므로 h=;1É8;=10ù

④ h=30ù=;6Ò;이므로 l=6´;6Ò;=p

⑤ S=;2!;´62´;2!;=9

따라서 옳은 것은 ③이다.

좌표평면에서 일반각 h를 나타 y

y

xx r-r

-r

r

O

P{x,`y}
h

내는 동경과 원점 O를 중심으

로 하고 반지름의 길이가 r인 

원의 교점을 P(x, y)라 하면

⑴ r=OÕPÕ="Ãx2+y2

⑵ sin h=;r};, cos h=;r{;, tan h=;[}; (x+0)

삼각함수의 뜻대표 기출 15

꼭 알고 있을 개념

15-1	 OÕPÕ="Ã(-4)2+(-3)2=5이므로

cos h=-41235 =-;5$;

15-2	 OÕPÕ="Ã('3)2+12=2이므로

sin a=;2!;

OQÓ="Ã(-1)2+(-'3)2=2이므로

cos b=-11232 =-;2!;

∴ sin a+cos b=;2!;+{-;2!;}=0

15-3	 x-2y-6=0, x+y=0을 연립하여 풀면

x=2, y=-2    ∴ P(2, -2)

OÕPÕ="Ã22+(-2)2=2'2이므로

sin h= -211
2'2 =- '2122

cos h= 211
2'2 = '2122

tan h= -2112 =-1

∴ sin h cos h+tan h�=- '2122 ´
'2122 +(-1)	

=-;2!;+(-1)	 	

=-;2#;

15-4	 각 h가 제3사분면의 각이므로

sin h<0, cos h<0, tan h>0
③ sin h cos h>0
④ sin h tan h<0
⑤ cos h tan h<0
따라서 값의 부호가 양수인 것은 ③이다.

⑴ tan h= sin h1125cos h
⑵ sin2 h+cos2 h=1

삼각함수 사이의 관계대표 기출 16

꼭 알고 있을 개념

16-1	 sin2 h+cos2 h=1이므로

cos2 h=1-sin2 h=1-{-;1°3;}
2
=;1!6$9$;

이때 각 h가 제3사분면의 각이므로 cos h<0

∴ cos h=-®Â;1!6$9$;=-;1!3@;

16-2	 sin2 h+cos2 h=1이므로

sin2 h=1-cos2 h=1-{ '2122 }
2
=;2!;
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이때 ;2#;p<h<2p, 즉 각 h가 제4사분면의 각이므

로 sin h<0

∴ sin h=-®;2!;=- '2122

tan h= sin h1125cos h=
- '2122111'2122

=-1

∴ tan h-'2 sin h�=-1-'2´{- '2122 }	�

=-1-(-1)	 	
=0

16-3	 sin h+cos h=;3!;의 양변을 제곱하면

sin2 h+2 sin h cos h+cos2 h=;9!;

1+2 sin h cos h=;9!;    ∴ sin h cos h=-;9$;

∴ 
cos h1125sin h + sin h1125cos h �=

sin2 h+cos2 h1111113sin h cos h 	 	

= 1113
-;9$;

		

=-;4(;

문제쌍둥이

sin h-cos h=;2!;일 때, tan h+ 11125tan h의 

값은?

① ;3!;	 ② ;3@;	 	 ③ ;3$;

④ 2	 ⑤ ;3*;

sin h-cos h=;2!;의 양변을 제곱하면

sin2 h-2 sin h cos h+cos2 h=;4!;

1-2 sin h cos h=;4!;    ∴ sin h cos h=;8#;

∴ tan h+ 11125tan h �=
sin h1125cos h+ cos h1125sin h 	 	

= sin2 h+cos2 h1111114sin h cos h 	 	

= 113
;8#;

=;3*;

답 ⑤

[ 풀이 ]

16-4	 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

sin h+cos h=;2!;, sin h cos h=;2K;

sin h+cos h=;2!;의 양변을 제곱하면

sin2 h+2 sin h cos h+cos2 h=;4!;

1+2 sin h cos h=;4!;

∴ sin h cos h=-;8#;

즉 ;2K;=-;8#;이므로 k=-;4#;

5일차 본문 52~55쪽

17-1 ③	 17-2 ④
18-1 ③	 18-2 ①	 18-3 ②	 18-4 ①
19-1 ④	 19-2 ④
20-1 ⑤	 20-2 ②	 20-3 ④

삼각함수 최댓값 최솟값 주기

y=a sin(bx+c)+d |a|+d -|a|+d 2p12|b|

y=a cos(bx+c)+d |a|+d -|a|+d 2p12|b|

y=a tan(bx+c)+d 없다. 없다.
p12|b|

삼각함수의 그래프의 성질대표 기출 17

꼭 알고 있을 개념

17-1	 각각의 함수의 주기를 구하면 다음과 같다.

① 
p1125

|'2p|=
'2122 	 ② 

2p12|4|=;2Ò;

③ 
2p12|p|=2	 ④ 

2p11
|;2Ò;|

=4

⑤ 
2p1125

|'2p|=
212'2 ='2

따라서 f(x)=f(x-2)를 만족시키는 함수는 ③

이다.
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① ‌�함수 f 에서 정의역에 속하는 모든 x에 대하여 	

    f(x+k)=f(x)	  

를 만족시키는 0이 아닌 상수 k가 존재할 때, 함수 

f 를 주기함수라 하고, k의 값 중에서 최소인 양수

를 주기라 한다.

② 주기가 k인 함수 f(x)
úk f(x)�=f(x+k)=f(x+2k)	  

=f(x+3k)= y
úk f(x)=f(x+nk) (단, n은 정수)

주기함수Lecture

문제쌍둥이

다음 함수 중 모든 실수 x에 대하여 	

f(x+'2)=f(x)를 만족시키는 것은?

① f(x)=tan 2px-'2

② f(x)=3 cos '2122 px

③ f(x)='2 sin '2122 px

④ f(x)=-sin '2px
⑤ f(x)=cos px+'2

각각의 함수의 주기를 구하면 다음과 같다.

① 
p11|2p|=;2!;

②, ③ 
2p1115
| '2122 p|

= 412'2 =2'2

④ 
2p1125

|'2p|=
212'2 ='2

⑤ 
2p125|p|=2

따라서 f(x+'2)=f(x)를 만족시키는 함수는 ④

이다.

답 ④

[ 풀이 ]

17-2	 ㄱ. 주기는 
p11
|;2!;|

=2p이다.

ㄴ. 최솟값은 없다.

ㄷ. ‌�;2{;=np+;2Ò;에서 x=2np+p	�

즉 점근선의 방정식은 x=2np+p ( n은 정수)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

⑴ 2np+h ( n은 정수)의 삼각함수

sin(2np+h)=sin h
cos(2np+h)=cos h
tan(2np+h)=tan h

⑵ -h의 삼각함수

sin(-h)=-sin h
cos(-h)=cos h
tan(-h)=-tan h

⑶ pÑh의 삼각함수

sin(p+h)=-sin h, sin(p-h)=sin h
cos(p+h)=-cos h, cos(p-h)=-cos h
tan(p+h)=tan h, tan(p-h)=-tan h

⑷ ;2Ò;Ñh의 삼각함수

sin{;2Ò;+h}=cos h, sin{;2Ò;-h}=cos h

cos{;2Ò;+h}=-sin h, cos{;2Ò;-h}=sin h

tan{;2Ò;+h}=- 11125tan h , tan{;2Ò;-h}= 11125tan h

일반각에 대한 삼각함수의 성질대표 기출 18

꼭 알고 있을 개념

18-1	 sin 120ù=sin(180ù-60ù)=sin 60ù= '3122
tan 225ù=tan(180ù+45ù)=tan 45ù=1

cos ;6%;p=cos{p-;6Ò;}=-cos ;6Ò;=- '3122

∴ (주어진 식)�= '3122 +1-{- '3122 }	 	

=1+'3

18-2	 sin ;2&;p�=sin{4p-;2Ò;}=sin{-;2Ò;}	 �

=-sin ;2Ò;=-1

cos{-;3Ò;}=cos ;3Ò;=;2!;

tan ;6%;p=tan{p-;6Ò;}=-tan ;6Ò;=- '3123

sin{;2Ò;+;6Ò;}=cos ;6Ò;= '3122

∴ (주어진 식)�=-1´;2!;+{- '3123 }´
'3122 	 �

=-;2!;+{-;2!;}	 �

=-1
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18-3	 sin(p+h)=-sin h, cos{;2Ò;-h}=sin h

tan(-h)=-tan h

이때 2x-5y+10=0에서 y=;5@;x+2이므로

tan h=;5@;

∴ (주어진 식)�=-sin h+sin h+(-tan h)	
=-tan h	 �

=-;5@;

직선 y=ax+b (a+0)가 x축의 양의 방향과 이루

는 각의 크기를 h라 하면

(기울기)=tan h=a

직선의 기울기Lecture

18-4	 sin{;2#;p-h}=-cos h, cos(2p-h)=cos h

sin{;2Ò;-h}=cos h, cos{;2Ò;+h}=-sin h

∴ �(주어진 식)	

=-cos h+cos h+cos h+(-sin h)	
=cos h-sin h

함수 y=a sin(bx+c)+d 또는 	

y=a cos(bx+c)+d의 그래프에서

⑴ ‌�a, d의 값은 최댓값 또는 최솟값을 결정한다.	 	

úk 최댓값: |a|+d, 최솟값: -|a|+d

⑵ b의 값은 주기를 결정한다. úk 주기: 
2p12|b|

⑶ b, c, d의 값은 평행이동을 결정한다.

úk ‌�y=a sin b{x+;bC;}+d이므로 함수 	

y=a sin bx의 그래프를 x축의 방향으로 	

-;bC;만큼, y축의 방향으로 d만큼 평행이동

삼각함수의 미정계수의 결정대표 기출 19

꼭 알고 있을 개념

19-1	 주어진 그래프에서 함수의 최댓값이 2, 최솟값이 	

-2이므로 |a|=2
이때 a>0이므로 a=2

주기는 ;4%;p-;4Ò;=p이므로

2p12|b|=p에서 |b|=2

이때 b>0이므로 b=2
∴ a+b=2+2=4

문제쌍둥이

함수 f(x)=a sin ;b{;+c의 주기가 6p, 최댓

값이 5, 최솟값이 -3일 때, 상수 a, b, c에 대

하여 a+bc의 값은? (단, a>0, b>0 )

① -7	 ② -3		 ③ 0
④ 3	 ⑤ 7

함수 f(x)=a sin ;b{;+c의 주기가 6p이므로

2p11
|;b!;|

=6p, |;b!;|=;3!;

이때 b>0이므로 b=3
a>0이고 최댓값이 5이므로

a+c=5 yy ㉠

또 최솟값이 -3이므로

-a+c=-3 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면

a=4, c=1
∴ a+bc=4+3´1=7

답 ⑤

[ 풀이 ]

19-2	 주어진 그래프에서 함수의 최댓값이 2, 최솟값이 

-2이므로 |a|=2
이때 a>0이므로 a=2

주기는 ;4#;p-{-;4Ò;}=p이므로

2p12|b|=p에서 |b|=2

이때 b>0이므로 b=2
또 0ÉcÉp에서 주어진 그래프는 함수

y=2 sin 2x의 그래프를 x축의 방향으로 -;4 Ò;만

큼 평행이동한 것이므로

f(x)=2 sin 2[x-{-;4Ò;}]=2 sin{2x+;2Ò;}

∴ f {;6Ò;}�=2 sin{;3Ò;+;2Ò;}=2 cos ;3Ò;	 	

=2´;2!;=1
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⑴ ‌�방정식 sin x= '3122 의 해는 함수 y=sin x의 그

래프와 직선 y= '3122 의 교점의 x좌표이다.

⑵ ‌�부등식 cos x<;2!;의 해는 함수 y=cos x의 그래

프가 직선 y=;2!;보다 아래쪽에 있는 부분의 x의 

값의 범위이다.

삼각함수를 포함한 방정식과 부등식대표 기출 20

꼭 알고 있을 개념

20-1	 cos2 x=1-sin2 x이므로

(1-sin2 x)-sin x-1=0, sin2 x+sin x=0
sin x(sin x+1)=0
이때 0Éx<2p에서 -1Ésin xÉ1이므로

sin x=0 또는 sin x=-1
Ú sin x=0일 때, x=0 또는 x=p

Û sin x=-1일 때, x=;2#;p

따라서 모든 해의 합은

0+p+;2#;p=;2%;p

20-2	 2x-;2Ò;=t라 하면 0Éx<p에서

0É2x<2p, -;2Ò;É2x-;2Ò;<;2#;p

∴ -;2Ò;Ét<;2#;p

sin{2x-;2Ò;}= '3122 에서 sin t= '3122

이때 -;2Ò;Ét<;2#;p에서 함수 y=sin t의 그래프

와 직선 y= '3122 의 교점은 다음 그림과 같으므로

t=;3Ò; 또는 t=;3@;p

1

-1

y

tO

y=sin`t

;3Ò;-;2Ò; ;2Ò;

;2#;p

;3@;p
p

y= '3122
'3122

즉 2x-;2Ò;=;3Ò; 또는 2x-;2Ò;=;3@;p이므로

x=;1°2;p 또는 x=;1¦2;p

따라서 모든 해의 합은 ;1°2;p+;1¦2;p=p

20-3	 2 cos x-'3<0에서 cos x< '3122
0Éx<2p일 때, 함수 y=cos x의 그래프와 직선 

y= '3122 은 다음 그림과 같으므로 주어진 부등식의 

해는 ;6Ò;<x<:Á6Á:p

1

-1

y

xO

y=cos`x

;6Ò;

;2Ò; ;2#;p

:Á6Á:p

p
2p

y= '3122
'3122

즉 a=;6Ò;, b=:Á6Á:p이므로

;aB;=
:Á6Á:p
112
;6Ò;

=11

삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면

a1123sin A = b1123sin B = c1123sin C =2R

사인법칙대표 기출 21

꼭 알고 있을 개념

21-1	 B=180ù-(45ù+105ù)=30ù
삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 

하면 사인법칙에 의하여

2R= 21113sin 30ù =4    ∴ R=2

따라서 삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이는 

2이다.

21-2	 B=180ù-(75ù+60ù)=45ù

6일차 본문 56 ~59쪽

21-1 ①	 21-2 ⑤	 21-3 ④	 21-4 ④
22-1 ①	 22-2 ②	 22-3 ②
23-1 2	 23-2 ⑤	 23-3 ②	 23-4 ④
24-1 ②	 24-2 ④ 	 24-3 ③	 24-4 ⑤
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사인법칙에 의하여

b1123sin B =2´2에서 
b1113sin 45ù =4

∴ b=4´ '2122 =2'2

c1123sin C =2´2에서 
c1113sin 60ù =4

∴ c=4´ '3122 =2'3

∴ bc=2'2´2'3=4'6

21-3	 µAB：µ BC：µ CA=3：4：5에서

C：A：B=3：4：5이므로

C=180ù´;1£2;=45ù

이때 사인법칙에 의하여 
c1123sin C =2´4

c1113sin 45ù =8

∴ c=8´ '2122 =4'2

21-4	 삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 

하면 사인법칙에 의하여

sin A= a1252R , sin B= b1252R , sin C= c1252R
위의 식을 주어진 등식에 대입하면

{ a1252R }
2
={ b1252R }

2
-{ c1252R }

2

a2=b2-c2

∴ a2+c2=b2

따라서 △ABC는 B=90ù인 직각삼각형이다.

삼각형 ABC에서

a2=b2+c2-2bc cos A
b2=c2+a2-2ca cos B
c2=a2+b2-2ab cos C

코사인법칙대표 기출 22

꼭 알고 있을 개념

22-1	 코사인법칙에 의하여

c2�=('3)2+42-2´'3´4´cos 30ù		
=3+16-12=7

∴ c='7 (∵ c>0)

22-2	 코사인법칙에 의하여

b2�=12+62-2´1´6´cos 60ù	 	

=1+36-6=31
∴ b='3�1 (∵ b>0)

22-3	 삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의하여

b2�=22+32-2´2´3´cos 120ù	  
=4+9+6=19

∴ b='1�9 (∵ b>0)
사각형 ABCP에서 원에 내접하는 사각형의 대각

의 크기의 합은 180ù이므로

P=180ù-120ù=60ù
삼각형 ACP에서 코사인법칙에 의하여

('1�9)2=x2+y2-2xy cos 60ù
19=x2+y2-xy=(x+y)2-3xy

∴ xy=
(x+y)2-1911111243 = 82-1911153 =15

삼각형 ABC에서

cos A= b2+c2-a2

1111232bc

cos B= c2+a2-b2

1111232ca

cos C= a2+b2-c2

1111232ab

코사인법칙과 각의 크기대표 기출 23

꼭 알고 있을 개념

23-1	 코사인법칙에 의하여

cos C=72+82-92

1111252´7´8 =;7@;이므로

7 cos C=7´;7@;=2
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23-2	 sin A11232 = sin B11233 = sin C11232 =k (k+0)로 놓으면

sin A=2k, sin B=3k, sin C=2k
∴ a：b：c�=sin A：sin B：sin C	 	

=2k：3k：2k	 	
=2：3：2

따라서 a=2l, b=3l, c=2l (l>0)이라 하면

cos C=
(2l)2+(3l)2-(2l)2

1111111112´2l´3l =;4#;

23-3	 12 sin A=15 sin B=20 sin C=k (k+0)로 놓

으면

sin A=;1ð2;, sin B=;1ð5;, sin C=;2ð0;

∴ a：b：c�=sin A：sin B：sin C	 	

=;1ð2;：;1ð5;：;2ð0;	 	

=5：4：3
따라서 a=5l, b=4l, c=3l (l>0)이라 하면

cos A=
(4l)2+(3l)2-(5l)2

1111111112´4l´3l =0

23-4	 코사인법칙에 의하여

cos B=c2+a2-b2

1111252ca , cos A=b2+c2-a2

1111252bc
위의 식을 주어진 등식에 대입하면

a´ c
2+a2-b2

1111252ca -b´ b
2+c2-a2

1111252bc =-c

c2+a2-b2-(b2+c2-a2)=-2c2

2a2-2b2+2c2=0
∴ b2=a2+c2

따라서 △ABC는 B=90ù인 직각삼각형이다.

삼각형 ABC의 넓이를 S, 외접원의 반지름의 길이

를 R라 하면

⑴ S=;2!;bc sin A=;2!;ca sin B=;2!;ab sin C

⑵ S= abc114R =2R2 sin A sin B sin C

삼각형의 넓이대표 기출 24

꼭 알고 있을 개념

24-1	 △ABC�=;2!;´4´3´sin 60ù	 	

=;2!;´4´3´ '3122 	 	

=3'3

24-2	 코사인법칙에 의하여

cos A=72+62-82

1111252´7´6 =;4!;이므로

sin A="Ã1-cos2 A=¾¨1-{;4!;}
2
= '1�5114

∴ △ABC�=;2!;´7´6´sin A	 	

=;2!;´7´6´ '1�5114 		

= 21'1�51114

24-3	 평행사변형에서 대각의 크기는 서로 같으므로

A=120ù

∴ △ABD�=;2!;´4´6´sin 120ù	 	

=;2!;´4´6´ '3122 	 	

=6'3
따라서 평행사변형 ABCD의 넓이는

2△ABD=2´6'3=12'3

24-4	 코사인법칙에 의하여

72=b2+c2-2bc cos 60ù
49=b2+c2-bc=(b+c)2-3bc
이때 b+c=13이므로

49=132-3bc    ∴ bc=40

∴ △ABC�=;2!;´bc´sin 60ù	 	

=;2!;´40´ '3122 	 	

=10'3
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학교시험에 나오는 창의융합, 코딩
서술형 기출 문제

2주 전

1일차 본문 62 ~63쪽

1-1 2		 1-2 6
2-1 -2	 2-2 2

문제 제대로 읽기

3'Ä-512의 세제곱근 중 실수인 것을 a라 하고 2-a의 

네제곱근 중 양수인 것을 b라 할 때, {;bA;}
2
의 값을 구하

고, 풀이 과정을 쓰시오. [6점]
조건 질문의 핵심

1-1

B={-3, -2, -1, 0}이므로

❶ 1점

Ú ‌�a=2일 때, 'Ä-3, 'Ä-2, 'Ä-1은 실수가 아니고 	

'0=0은 실수이다.

Û ‌�a=3일 때, 3'Ä-3, 3'Ä-2, 3'Ä-1=-1, 3'0=0은 모

두 실수이다.

Ü ‌�a=4일 때, 4'Ä-3, 4'Ä-2, 4'Ä-1은 실수가 아니고 
4'0=0은 실수이다.

Ý ‌�a=5일 때, 5'Ä-3, 5'Ä-2, 5'Ä-1=-1, 5'0=0은 모

두 실수이다.

Ú~Ý에서 

C={-1, 0, 3'Ä-3, 3'Ä-2, 5'Ä-3, 5'Ä-2}
❷ 5점

따라서 집합 C의 원소의 개수는 6이다.

❸ 1점

오답 피하기

a=2, 3, 4, 5일 때, 모두 0이 실수이지만 집합의 원소는 중복되

는 것은 하나로 본다.

문제 제대로 읽기

두 집합 A={2, 3, 4, 5}, B={b|b=a-5, a<A}에 

대하여 a<A, b<B일 때, 집합    		

    C={x|x=a"b, x는 실수}

의 원소의 개수를 구하고, 풀이 과정을 쓰시오. [7점]

조건

질문의 핵심

1-2

3'Ä-512=3"Ã(-8)3=-8
-8의 세제곱근 중 실수인 것은
3'¶-8=3"Ã(-2)3=-2이므로 a=-2

❶ 2점

2-a=2-(-2)=4
4의 네제곱근 중 양수인 것은
4'4=4"Å22='2이므로 b='2

❷ 2점

∴ {;bA;}
2
={-2123'2 }

2
=

(-2)2

111
('2)2 =;2$;=2

❸ 2점

n이 2 이상의 정수일 때, 실수 a의 n제곱근 중 실수인 것은 

다음과 같다.

 a>0 a=0 a<0

n이 홀수 n'a 0 n'a
n이 짝수 n'a, -n'a 0 없다.

n제곱근Lecture

log {1-;2!;}+log {1-;3!;}+log {1-;4!;}+ y 

+log {1-;10!0;} 

=log ;2!;+log ;3@;+log ;4#;+ y +log ;1»0»0;

=log {;2!;_;3@;_;4#;_ y _;1»0»0;}

=log ;10!0;
❶ 4점

=log 10-2=-2
❷ 2점

문제 제대로 읽기

다음 식의 값을 구하고, 풀이 과정을 쓰시오. [6점]

log {1-;2!;}+log {1-;3!;}+log {1-;4!;}+ y

+log {1-;10!0;}
조건

질문의 핵심

2-1
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로그의 밑의 조건에서 a>0, a+1
❶ 2점

f(x)=loga {1+
1121

x+3
}=loga 

x+4121
x+3

이므로

f(1)+f(2)+f(3)+ y +f(60)

=loga ;4%;+loga ;5^;+loga ;6&;+ y +loga ;6^3$;

=loga {;4%;_;5^;_;6&;_ y _;6^3$;}

=loga ;;¤4¢:=loga 16

❷ 3점

즉 loga 16=4이므로 a4=16=24

∴ a=2 (∵ a>0)
❸ 2점

문제 제대로 읽기

함수 f(x)=loga {1+
1115x+3}에 대하여

    f(1)+f(2)+f(3)+ y +f(60)=4

일 때, 상수 a의 값을 구하고, 풀이 과정을 쓰시오. 	 	

� [7점]

조건

질문의 핵심

2-2

점 Pk의 좌표를 (a, 2a)이라 하면 점 Qk와 점 Pk는 y좌표

가 같으므로 점 Qk의 y좌표는 2a이다.

2일차 본문 64 ~ 65쪽

3-1 22	 3-2 ;2&;

4-1 kÉ2'3	 4-2 0ÉaÉ8

문제 제대로 읽기

오른쪽 그림과 같이 두 함수 	

y=2x, y=2x-2의 그래프와 직

선 y=k의 교점을 각각 Pk, Qk

라 하자. △OQkPk의 넓이를 Sk

라 할 때, S1+S4+S7+S10의 

값을 구하고, 풀이 과정을 쓰시오. (단, k는 자연수이고, 

O는 원점이다.) [6점]

조건

질문의 핵심

3-1

y=2x y=2x-2

xO

1

Pk Qk

y

y=k

점 Qk는 함수 y=2x-2의 그래프 위의 점이므로

2a=2x-2에서 a=x-2
∴ x=a+2
즉 점 Qk의 좌표가 (a+2, 2a)이므로 

PkQkò=(a+2)-a=2
❶ 3점

따라서 PkQkò의 길이는 k의 값에 관계없이 항상 2이므로

Sk=;2!;´PkQkò´k=;2!;´2´k=k

❷ 2점

∴ S1+S4+S7+S10=1+4+7+10=22
❸ 1점

점 A의 좌표를 {a, 1152a } (a<0)이라 하면 점 A와 점 B는

y좌표가 같으므로 점 B의 y좌표는 
1152a 이다.

점 B는 함수 y=22x의 그래프 위의 점이므로

1152a =22x에서 2-a=22x

2x=-a    ∴ x=-;2A;

∴ B{-;2A;, 1152a }

또 점 B와 점 C는 x좌표가 같으므로 점 C의 x좌표는 

-;2A;이다. 점 C는 함수 y= 1152x의 그래프 위의 점이므로 

y= 1212
2-;2A;

=2;2A;

∴ C{-;2A;, 2;2A;}

❶ 3점

문제 제대로 읽기

오른쪽 그림과 같이 함수 y= 1152x

의 그래프 위의 점 A를 지나고 x	

축에 평행한 직선이 함수 y=22x	

의 그래프와 만나는 점을 B라 하

고, 점 B를 지나고 y축에 평행한 

직선이 함수 y= 1152x의 그래프와 만나는 점을 C라 하자. 

ABÓ=3일 때, BÕCÕ의 길이를 구하고, 풀이 과정을 쓰시

오. (단, 점 A는 제2사분면 위에 있다. ) [7점]
조건 질문의 핵심

3-2

y=22x

xO

B

C

A

yy= 12252x
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4x-k´2x+3¾0에서 (2x)2-k´2x+3¾0
2x=t (t>0)라 하면 t2-kt+3¾0

{t-;2K;}
2
+3- k2

144 ¾0    yy ㉠

주어진 부등식이 모든 실수 x에 대하여 성립하려면 부등

식 ㉠이 t>0인 모든 실수 t에 대하여 성립해야 한다.

❶ 1점

f(t)={t-;2K;}
2
+3- k2

144 이라 하면

Ú ;2K;>0, 즉 k>0일 때

f(t)는 t=;2K;에서 최솟값�

tO

3

f{t}

;2K;

3- k2

154

3- k2

144  을 가지므로

3- k2

144 ¾0, k2-12É0

(k+2'3)(k-2'3)É0
∴ -2'3ÉkÉ2'3
이때 k>0이므로

0<kÉ2'3

Û ;2K;É0, 즉 kÉ0일 때

t=0이면 f(0)=3¾0이므로�

tO

3

f{t}

t>0인 모든 실수 t에 대하여 부등

식 ㉠이 성립한다.

∴ kÉ0

❷ 4점

Ú, Û에서 kÉ2'3
❸ 2점

문제 제대로 읽기

모든 실수 x에 대하여 부등식 4x-k´2x+3¾0이 성립

할 때, 실수 k의 값의 범위를 구하고, 풀이 과정을 쓰시

오. [7점]

조건

질문의 핵심

4-1

4x-(a-4)2x+1+2a¾0에서 

(2x)2-2(a-4)2x+2a¾0
2x=t (t>0)라 하면 t2-2(a-4)t+2a¾0
{t-(a-4)}2-a2+10a-16¾0    yy ㉠

주어진 부등식이 모든 실수 x에 대하여 성립하려면 부등

식 ㉠이 t>0인 모든 실수 t에 대하여 성립해야 한다.

❶ 1점

f(t)={t-(a-4)}2-a2+10a-16이라 하면

Ú a-4>0, 즉 a>4일 때

f(t)는 t=a-4에서 최솟값 �

tO

2a

f{t}

a-4

-a2+10a-16

-a2+10a-16을 가지므로

-a2+10a-16¾0
a2-10a+16É0
(a-2)(a-8)É0
∴ 2ÉaÉ8
이때 a>4이므로

4<aÉ8
Û a-4É0, 즉 aÉ4일 때

t=0이면 f(0)=2a¾0이어야 하

tO

2a

f{t}

므로 a¾0
이때 aÉ4이므로

0ÉaÉ4

❷ 4점

Ú, Û에서 0ÉaÉ8
❸ 2점

문제 제대로 읽기

모든 실수 x에 대하여 부등식 	  

    4x-(a-4)2x+1+2a¾0	  

이 성립할 때, 실수 a의 값의 범위를 구하고, 풀이 과정

을 쓰시오. [7점]
조건 질문의 핵심

4-2이때 ABÓ=3이므로 -;2A;-a=3    ∴ a=-2

❷ 2점

따라서 B(1, 4), C{1, ;2!;}이므로

BÕCÕ=4-;2!;=;2&;
❸ 2점
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3일차 본문 66 ~ 67쪽

5-1 38	 5-2 ;2%;

6-1 7.4	 6-2 2

함수 y=f(x)의 그래프와 함수 y=log2(x-1)의 그래

프가 직선 y=x에 대하여 대칭이므로 두 함수 y=f(x), 
y=log2(x-1)은 서로 역함수 관계이다.

❶ 2점

점 P(2, b)는 함수 y=f(x)의 그래프 위의 점이므로 점 

(b, 2)는 함수 y=log2(x-1)의 그래프 위의 점이다.

즉 2=log2(b-1)이므로 b-1=22

∴ b=5
또 점 Q(a, b), 즉 Q(a, 5)는 함수 y=log2(x-1)의 그

래프 위의 점이므로 5=log2(a-1)
a-1=25    ∴ a=33

❷ 4점

∴ a+b=33+5=38
❸ 1점

a>0, a+1일 때, 로그함수 f(x)=loga x의 역함수를 g(x)
라 하면

⑴ g(x)=ax

⑵ f(p)=q HjK g(q)=p

로그함수의 역함수Lecture

문제 제대로 읽기

다음 그림과 같이 함수 y=f(x)의 그래프는 함수	

y=log2(x-1)의 그래프와 직선 y=x에 대하여 대칭

이다. 두 점 P(2, b), Q(a, b)가 각각 함수 y=f(x), 

y=log2(x-1)의 그래프 위의 점일 때, a+b의 값을 

구하고, 풀이 과정을 쓰시오. [7점]

P Q

y=f{x} y=x

a

b

2 x

y

O

y=log2{x-1}

조건 질문의 핵심

5-1

문제 제대로 읽기

다음 그림과 같이 두 함수 y=2x-1, y=log2(x+1)의 

그래프와 직선 y=-x+5의 교점을 각각 A, B라 하

고, 두 점 A, B에서 x축에 내린 수선의 발을 각각 C, D

라 하자. 점 A의 좌표가 (2, 3)일 때, ACDB의 넓이

를 구하고, 풀이 과정을 쓰시오. [7점]

y=log2{x+1}

y=-x+5

x

y

O C

A

D

B

y=2x-1

조건 질문의 핵심

5-2

y=2x-1에서 2x=y+1
위의 식의 양변에 밑이 2인 로그를 취하면

x=log2(y+1)
x와 y를 서로 바꾸면 y=log2(x+1)
즉 두 함수 y=2x-1, y=log2(x+1)은 서로 역함수 관

계이므로 두 함수의 그래프는 직선 y=x에 대하여 대칭

이다.

❶ 2점

이때 직선 AB와 직선 y=x는 서로 수직이므로 점 	

A(2, 3)의 직선 y=x에 대한 대칭점은 점 B이고, 점 B
의 좌표는 B(3, 2)이다.

∴ C(2, 0), D(3, 0)
❷ 3점

따라서 ACÓ=3, BDÓ=2, CDÓ=1이므로 

ACDB=;2!;(2+3)´1=;2%;
❸ 2점

문제 제대로 읽기

어떤 용액의 수소 이온 농도가 x mol/L라 할 때, 이 용

액의 산성도를 나타내는 pH는 log ;[!;이라 한다. 어떤 

용액의 수소 이온 농도가 3.98_10-8 mol/L일 때, 	

이 용액의 pH를 구하고, 풀이 과정을 쓰시오.	 	

� (단, log 3.98=0.6으로 계산한다. ) [6점]

조건

질문의 핵심

6-1
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수소 이온 농도가 x mol/L일 때, 이 용액의 산성도는 

pH=log ;[!;이므로 수소 이온 농도가 

3.98_10-8 mol/L인 용액의 산성도는 

pH=log  11111325
3.98_10-8

❶ 2점

=-log(3.98_10-8)
=-log 3.98-log 10-8

=-log 3.98+8
=-0.6+8=7.4

❷ 4점

문제 제대로 읽기

별의 등급 m과 별의 밝기 I 사이에는 다음과 같은 관

계식이 성립한다.

m=C-2.5 log I (단, C는 상수)
조건

별의 밝기가 3인 별 A의 별의 등급이 3.5일 때, 별의 밝

기가 12인 별 B의 별의 등급을 구하고, 풀이 과정을 쓰

시오. (단, log 2=0.3으로 계산한다. ) [7점]

조건

질문의 핵심

6-2

별 A의 별의 등급이 3.5, 밝기가 3이므로 m=3.5, I=3
을 m=C-2.5 log I에 대입하면

3.5=C-2.5 log 3
∴ C=3.5+2.5 log 3

❶ 2점

따라서 별 B의 별의 등급은

m=(3.5+2.5 log 3)-2.5 log 12
❷ 2점

=3.5+2.5 log 3-2.5 log(22_3)
=3.5+2.5 log 3-2.5(2 log 2+log 3)
=3.5+2.5 log 3-5 log 2-2.5 log 3
=3.5-5 log 2
=3.5-5_0.3
=3.5-1.5=2

❸ 3점

4일차 본문 68 ~ 69쪽

7-1 ;5@;p 또는 ;5$;p

7-2 제1사분면, 제2사분면, 제3사분면

8-1 2

8-2 a=-;3@;, sin3 h+cos3 h=-;2!7#;

문제 제대로 읽기

0<h<p이고 각 2h를 나타내는 동경과 각 3h를 나타

내는 동경이 x축에 대하여 대칭일 때, 각 h의 크기를 모

두 구하고, 풀이 과정을 쓰시오. [7점]
조건 질문의

핵심

7-1

각 2h를 나타내는 동경과 각 3h를 나타내는 동경이 x축
에 대하여 대칭이므로

2h+3h=2np ( n은 정수)

5h=2np

∴ h=:ª5÷:p    yy ㉠

❶ 3점

0<h<p이므로 0<:ª5÷:p<p

∴ 0<n<;2%;

이때 n은 정수이므로

n=1 또는 n=2
❷ 3점

이것을 ㉠에 대입하면 

h=;5@;p 또는 h=;5$;p
❸ 1점

두 각 a, b를 나타내는 동경이 다음과 같이 좌표축에 대하여 

대칭일 때

x축에 대하여 대칭 y축에 대하여 대칭

x

y

O

b

a

a

a+b=2np
( n은 정수)

x

y

O

b
a a

a+b=(2n+1)p
( n은 정수)

두 동경이 x축, y축에 대하여 대칭일 조건Lecture
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문제 제대로 읽기

x에 대한 이차방정식 x2-2'2x+k=0의 두 근이 

11512sin h , 
11512cos h일 때, 상수 k의 값을 구하고, 풀이 과정

을 쓰시오. (단, 0ù<h<90ù ) [7점]
조건

질문의 핵심

8-1

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

1112sin h+ 1112cos h=212

1112sin h ´
1112cos h=

1111122sin h cos h=k    yy ㉠

❶ 1점

이때 0ù<h<90ù이므로 sin h>0, cos h>0

∴ 
1111122sin h cos h>0, 즉 k>0

1112sin h+ 1112cos h=212에서 
sin h+cos h1111124sin h cos h =212

위의 식에 ㉠을 대입하면 k(sin h+cos h)=212
위의 식의 양변을 제곱하면 

k2(sin2 h+2 sin h cos h+cos2 h)=8

k2{1+;k@;}=8 (∵ ㉠, sin2 h+cos2 h=1)

❷ 4점

k2+2k=8, k2+2k-8=0
(k+4)(k-2)=0    ∴ k=2 (∵ k>0)

❸ 2점

이차방정식 ax2+bx+c=0의 두 근을 a, b라 할 때

⑴ a+b=-;aB;	 ⑵ ab=;aC;

이차방정식의 근과 계수의 관계Lecture

문제 제대로 읽기

x에 대한 이차방정식 3x2+x+2a=0의 두 근이 

sin h, cos h일 때, 실수 a의 값과 sin3 h+cos3 h의 값

을 각각 구하고, 풀이 과정을 쓰시오. [7점]
조건 질문의 핵심

8-2

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

sin h+cos h=-;3!;, sin h cos h=:ª3�:
❶ 1점

각 h가 제1사분면의 각이므로

2np<h<2np+;2Ò; ( n은 정수)

∴ :ª3÷:p<;3½;<:ª3÷:p+;6Ò;
❶ 2점

Ú n=3k ( k는 정수)일 때

2kp<;3½;<2kp+;6Ò;

즉 ;3½; 는 제1사분면의 각이다.

Û n=3k+1 ( k는 정수)일 때

2kp+;3@;p<;3½;<2kp+;6%;p

즉 ;3½; 는 제2사분면의 각이다.

Ü n=3k+2 ( k는 정수)일 때

2kp+;3$;p<;3½;<2kp+;2#;p

즉 ;3½; 는 제3사분면의 각이다.

❷ 4점

Ú~Ü에서 각 ;3½; 를 나타내는 동경이 존재할 수 있는 사

분면은 제1사분면 또는 제2사분면 또는 제3사분면이다.

❸ 1점

⑴ 각 h가 제1사분면의 각이면

2np<h<2np+;2Ò; ( n은 정수)

⑵ 각 h가 제2사분면의 각이면

2np+;2Ò;<h<2np+p ( n은 정수)

⑶ 각 h가 제3사분면의 각이면

2np+p<h<2np+;2#;p ( n은 정수)

⑷ 각 h가 제4사분면의 각이면

2np+;2#;p<h<2np+2p ( n은 정수)

사분면의 각Lecture

문제 제대로 읽기

각 h가 제1사분면의 각일 때, 각 ;3½; 를 나타내는 동경이 

존재할 수 있는 사분면을 모두 구하고, 풀이 과정을 쓰

시오. [7점]

조건

질문의 핵심

7-2
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sin h+cos h=-;3!;의 양변을 제곱하면

sin2 h+2 sin h cos h+cos2 h=;9!;

1+2 sin h cos h=;9!;, 2 sin h cos h=-;9*;

∴ sin h cos h=-;9$;

즉 :ª3�:=-;9$;이므로 a=-;3@;
❷ 3점

∴ sin3 h+cos3 h
=(sin h+cos h)3-3 sin h cos h(sin h+cos h)

={-;3!;}
3
-3´{-;9$;}´{-;3!;}

=-;2Á7;-;9$;=-;2!7#;
❸ 3점

⑴ a2+b2�=(a+b)2-2ab	  

=(a-b)2+2ab
⑵ a3+b3=(a+b)3-3ab(a+b)
⑶ a3-b3=(a-b)3+3ab(a-b)

곱셈 공식의 변형Lecture

5일차 본문 70 ~ 71쪽

9-1 -;3@;	 9-2 1

10-1 4	 10-2 26

문제 제대로 읽기

다음 그림과 같이 함수 f(x)=sin x의 그래프와 직선 

y=;3@;의 교점 중에서 이웃하는 세 점의 x좌표를 차례

대로 a, b, c라 할 때, f(a+b+c)의 값을 구하고, 풀

이 과정을 쓰시오. [7점]

y=;3@;

y=f{x}

x

y

O a b c

;3@;

조건 질문의 핵심

9-1

0<x<;2Ò;에서 sin x=;3@; 를 만족시키는 x의 값을 a라 

하면 sin a=;3@;

또 다음 그림에서 a+c=3p, a+b=3p이므로

a+a+b+c=6p

y=;3@;

y=f{x}

x

y

O
a
p 2p 3p

b ca

;3@;

따라서 a+b+c=6p-a이므로

 ❶ 4점

f(a+b+c)�=sin(a+b+c)=sin(6p-a)	 	

=-sin a=-;3@;
❷ 3점

문제 제대로 읽기

다음 그림과 같이 함수 f(x)=cos x의 그래프와 직선 

y=-;4#;의 교점의 x좌표를 작은 것부터 차례대로 a, b,  

c라 할 때, f(a+2b+c)의 값을 구하고, 풀이 과정을 

쓰시오. (단, x>-p ) [7점]

y=f{x}

a-p b c

y

x

y=-;4#;

O

-;4#;

조건 질문의 핵심

9-2

함수 y=cos x의 그래프는 y축에 대하여 대칭이므로 다

음 그림에서 a=-b, b+c=2p

y=f{x}

a-p b c

y

x

y=-;4#;

O
-;2Ò; ;2Ò; ;2#;p

-;4#;

따라서 a+2b+c=-b+2b+c=b+c이므로

❶ 4점

∴ f(a+2b+c)�=cos(a+2b+c)=cos(b+c)	
=cos 2p=1

❷ 3점 
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주어진 함수의 주기가 2p이고 p>0이므로

2p11
|;p!;|

=2p, 2pp=2p    ∴ p=1

∴ f(x)=a cos {;2#;p-x}+b

❶ 3점

또 a>0이고 주어진 함수의 최솟값이 -5이므로 

-a+b=-5 yy ㉠

이때 f {;6Ò;}=;2%;이므로 

문제 제대로 읽기

함수 f(x)=a cos {;2#;p-;p{;}+b의 주기가 2p이고 	

최솟값이 -5, f {;6Ò;}=;2%;일 때, 상수 a, b, p에 대하여 

a+b+p의 값을 구하고, 풀이 과정을 쓰시오.	 	

� (단, a>0, p>0 ) [7점]

조건

질문의 핵심

10-2

문제 제대로 읽기

함수 f(x)=a sin ;b{;+c의 주기가 4p이고 최댓값이 

4, 최솟값이 -2일 때, 상수 a, b, c에 대하여 a+b-c

의 값을 구하고, 풀이 과정을 쓰시오.	 	

� (단, a>0, b>0 ) [7점]

조건

질문의 핵심

10-1

주어진 함수의 주기가 4p이고 b>0이므로

2p11
|;b!;|

=4p, 2bp=4p    ∴ b=2

❶ 3점

또 a>0이고 주어진 함수의 최댓값이 4, 최솟값이 -2이
므로 a+c=4, -a+c=-2
위의 두 식을 연립하여 풀면

a=3, c=1
❷ 3점 

∴ a+b-c=3+2-1=4
❸ 1점

f {;6Ò;}�=a cos {;2#;p-;6Ò;}+b	 	

=-a sin ;6Ò;+b	 	

=-;2!;a+b=;2%; yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=15, b=10
❷ 3점

∴ a+b+p=15+10+1=26
❸ 1점

6일차 본문 72 ~73쪽

11-1 201129p m	 11-2 ⑴ ;5!;  ⑵ 
216115   ⑶ 616

12-1 ⑴ 6  ⑵ 
12121137 	 12-2 ⑴ 2413  ⑵ :ª5¢:

코사인법칙에 의하여

BÕCÕ
2�
=802+702-2´80´70 cos 60ù	 	

=5700
∴ BCÓ=101527 (m)

❶ 3점

원 모양인 트랙의 안쪽 둘레, 즉 삼각형 ABC의 외접원

의 반지름의 길이를 R라 하면 사인법칙에 의하여

2R= BCÓ12351111sin(∠BAC) = 101527123512sin 60ù =201129

∴ R=101129 (m)
❷ 3점

따라서 트랙의 안쪽 둘레의 길이는

2pR=2p´101129=201129p (m)
❸ 1점

문제 제대로 읽기

다음 그림과 같이 원 모양인 트랙의 안쪽 경계 위에 세 

지점 A, B, C를 잡고 ABÓ=70 m, ACÓ=80 m, 	

∠BAC=60ù임을 측정하였다. 이때 트랙의 안쪽 둘레

의 길이를 구하고, 풀이 과정을 쓰시오. [7점]

60æ

70`m

A

B

C

80`m

조건

조건

질문의 핵심

11 -1
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⑴ 코사인법칙에 의하여

cos C= 52+62-72

123512122´5´6 =;5!;

❶ 2점

⑵ 0ù<C<180ù이므로 sin C>0

∴ sin C=!%1-cos2 C=¾̈1-{;5!;}
2
= 21612355

❷ 2점

⑶ △ABC�=;2!;´5´6´sin C=;2!;´5´6´ 21612355 	 	

=616
❸ 2점

문제 제대로 읽기

오른쪽 그림과 같은 삼각형 ABC에 A

CB
5

67
서 a=5, b=6, c=7일 때, 다음을 

구하고, 풀이 과정을 쓰시오. [6점]

⑴ cos C의 값

⑵ sin C의 값

⑶ △ABC의 넓이

조건

질문의 핵심

질문의 핵심

질문의 핵심

11 -2

⑴ △ABC=;2!;´3´4=6

❶ 2점

⑵ ADÓ=x라 하면 △ABC=△ABD+△ADC에서

6=;2!;´3´x´sin 45ù+;2!;´4´x´sin 45ù

6= 31212354 x+12x, 71212354 x=6

∴ x=12121137
❷ 4점

문제 제대로 읽기

오른쪽 그림과 같이� A

CB
D

43ABÓ=3, ACÓ=4, A=90ù

인 △ABC에서 ∠A의 이

등분선이 변 BC와 만나는 

점을 D라 할 때, 다음을 구하고, 풀이 과정을 쓰시오.		

� [6점]

⑴ △ABC의 넓이

⑵ ADÓ의 길이

조건

조건

질문의 핵심

질문의 핵심

12 -1

⑴ △ABC=;2!;´12´8´sin 120ù

=;2!;´12´8´ 13122
=2413

❶ 3점

⑵ BDÓ=x라 하면 △ABC=△ABD+△BCD에서

2413=;2!;´12´x´sin 60ù+;2!;´8´x´sin 60ù

2413=313x+213x, 513x=2413

∴ x=:ª5¢:
❷ 3점

문제 제대로 읽기

오른쪽 그림과 같이 ABÓ=12, A

CB

D12

8

 

BÕCÕ=8, B=120ù인 △ABC에

서 ∠B의 이등분선이 변 AC와 

만나는 점을 D라 할 때, 다음을 

구하고, 풀이 과정을 쓰시오. [6점]

⑴ △ABC의 넓이

⑵ BDÓ의 길이

조건

조건

질문의 핵심

질문의 핵심

12 -2
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미리 풀어보는 우리 학교 중간고사

1주 전

01 ⑤	 02 ②	 03 ①	 04 ②	 05 ③

06 ④	 07 ⑤	 08 ④	 09 ③	 10 ③

11 ⑤	 12 ③	 13 ③	 14 ③	 15 ④

16 ①	 17 ⑤

[서술형 1] 8

[서술형 2] 55

[서술형 3] 9

1일차 본문 76~79쪽

01	① '4=!#22=2
② 314-8=3!%(-2)3=-2
③ 25의 제곱근은 -5, 5의 2개이다.

④ -1의 세제곱근 중 실수인 것은 
314-1=3!%(-1)3=-1

⑤ -27의 세제곱근 중 실수인 것은
3'Ä-27=3!%(-3)3=-3의 1개이다.

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

02	 9;2#;z27;3@;_3-1�=(32);2#;z(33);3@;_3-1	 	

=33z32_3-1	 	

=33-2+(-1)	 	

=30=1

03	 log5 10+2 log5 2-log5 8
=log5(2_5)+2 log5 2-log5 2

3

=log5 2+log5 5+2 log5 2-3 log5 2
=1

04	 log12 72�=
log 72111log 12 =

log(23_32)111112
log(22_3)

	 	

=
3 log 2+2 log 3111112122 log 2+log 3 	 	

= 3a+2b11122a+b

05	 log2 2
2<log2 5<log2 2

3이므로 2<log2 5<3
즉 log2 5의 정수 부분은 2이므로 a=2
또 소수 부분은 log2 5-2이므로

b=log2 5-2=log2 5-log2 2
2=log2 ;4%;

∴ 4(a+2b)=4{2+2log2 ;4%;}=4{2+;4%;}=13

오답 피하기

k=2log2 ;4%;이라 하고 양변에 밑이 2인 로그를 취하면

log2 k=log2 2
log2 ;4%;=log2 ;4%;_log2 2=log2 ;4%;

∴ k=;4%;

양수 M과 정수 n에 대하여

anÉM<an+1 (a>1)이면

⑴ nÉloga M<n+1
⑵ ‌�loga M의 정수 부분은 n이고 소수 부분은	  

loga M-n

로그의 정수 부분과 소수 부분Lecture

06	 함수 y=ax의 그래프가 점 (2, 9)를 지나므로

9=a2에서 a2=32    ∴ a=3(∵ a>0)
즉 함수 y=3x의 그래프가 점 (-2, b)를 지나므로

b=3-2=;9!;

∴ 6ab=6´3´;9!;=2

07	 0<;2!;<1이므로 함수 y={;2!;}
x-1

은 감소함수이다.

따라서 x=-2일 때 최댓값은

M={;2!;}
-3

=23=8

x=0일 때 최솟값은

m={;2!;}
-1

=21=2

∴ M+m=8+2=10

08	 4x+1-2x+3+a¾0에서 4´(2x)2-8´2x+a¾0
2x=t (t>0)라 하면 4t2-8t+a¾0
4(t-1)2+a-4¾0    yy ㉠
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주어진 부등식이 모든 실수 x에 대하여 성립하려면 

부등식 ㉠이 t>0인 모든 실수 t에 대하여 성립해야 

한다.�

1

a

O

a-4

t

f{t}

f(t)=4(t-1)2+a-4라 하면 	

f(t)는 t=1에서 최솟값 a-4를 가

지므로

a-4¾0    ∴ a¾4
따라서 실수 a의 최솟값은 4이다.

09	 함수 y=log3 x의 그래프가 점 (3, a)를 지나므로

a=log3 3=1
또 함수 y=log3 x의 그래프가 점 (b, 2)를 지나므로 

2=log3 b    ∴ b=32=9
∴ a-b=1-9=-8

10	 y=log2(x
2-8x+20)에서 f(x)=x2-8x+20으

로 놓으면 y=log2  f(x)이고, f(x)=(x-4)2+4
2ÉxÉ5에서 f(2)=8, f(4)=4, f(5)=5이므로 

4Éf(x)É8
이때 밑 2는 1보다 크므로 함수 y=log2  f(x)는 	

f(x)가 최대일 때 최댓값을 갖고, f(x)가 최소일 때 

최솟값을 갖는다.

f(x)=8일 때 최댓값은

M=log2 8=log2 2
3=3

f(x)=4일 때 최솟값은

m=log2 4=log2 2
2=2

∴ Mm=3´2=6

정의역이 X={x|aÉxÉb}인 이차함수	

f(x)=a(x-p)2+q의 최댓값과 최솟값은 다음과 같다.

⑴ ‌�p<X일 때, f(a), f(b), q 중에서 가장 큰 값이 최

댓값이고, 가장 작은 값이 최솟값이다.

⑵ ‌�p²X일 때, f(a), f(b) 중에서 가장 큰 값이 최댓

값이고, 가장 작은 값이 최솟값이다.

이차함수의 최대·최소Lecture

11	 진수의 조건에서 3x+1>0

∴ x>-;3!;    yy ㉠

log2(3x+1)=4에서 log2(3x+1)=log2 2
4

밑이 같으므로 3x+1=24    ∴ x=5
따라서 ㉠에 의하여 구하는 해는 x=5

12	 ① 45ù=45_;18Ò0;=;4Ò;

② 120ù=120_;18Ò0;=;3@;p

③ 210ù=210_;18Ò0;=;6&;p

④ :Á6Á:p=:Á6Á:p_ 180ù113p =330ù

⑤ ;5@;p=;5@;p_ 180ù113p =72ù

따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

13	 ① sin2 h=1-cos2 h=1-{;2!;}
2
=;4#;

이때 ;2#;p<h<2p, 즉 각 h가 제4사분면의 각이

므로 sin h<0

∴ sin h=-®;4#;=-
'3122

② tan h= sin h1213cos h =
-
'31221212
;2!;

=-'3

③ 
1112sin h=- 212'3

=-
2'3113

④ 
1112cos h=2

⑤ 
1112tan h=- 112'3

=-
'3123

따라서 옳은 것은 ③이다.

14	 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

sin h+cos h=;3@;, sin h cos h=-;3K;

sin h+cos h=;3@;의 양변을 제곱하면

sin2 h+2 sin h cos h+cos2 h=;9$;

1+2 sin h cos h=;9$;, 2 sin h cos h=-;9%;

∴ sin h cos h=-;1°8;

즉 -;3K;=-;1°8;이므로 k=;6%;
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15	 y=cos(2x+p)=cos 2{x+;2Ò;}

즉 함수 y=cos(2x+p)의 그래프는 함수 	

y=cos 2x의 그래프를 x축의 방향으로 -;2Ò;만큼 평

행이동한 것이므로 다음 그림과 같다.

x

y

-;2Ò; -;4Ò; ;2Ò;

;4Ò; ;4#;p ;4%;p

1

-1

O

y=cos{2x+p}

p

① 그래프는 y축에 대하여 대칭이다.

② 주어진 함수의 주기는 
2p125|2|=p

③ 치역은 {y|-1ÉyÉ1}이다.

⑤ ‌�그래프는 함수 y=cos 2x의 그래프를 x축의 방

향으로 -;2Ò;만큼 평행이동한 것이다.

따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

16	 주어진 그래프에서 함수의 최댓값이 3, 최솟값이 -3
이므로 |a|=3
이때 a>0이므로 a=3

주기는 ;8#;p-{-;8Ò;}=;2Ò;이므로 
2p125|b|=;2Ò;에서

|b|=4
이때 b>0이므로 b=4
또 0ÉcÉp에서 주어진 그래프는 함수 

y=3 sin 4x의 그래프를 x축의 방향으로 -;8Ò;만큼 

평행이동한 것이므로 

f(x)=3 sin 4[x-{-;8Ò;}]=3 sin {4x+;2Ò;}

∴ f{;3Ò;}�=3 sin {;3$;p+;2Ò;}=3 sin :Á6Á:p	 �

=3 sin {2p-;6Ò;}=-3 sin ;6Ò;	

=-3´;2!;=-;2#;

17	 sin ;3@;p+cos {-;6Ò;}+tan ;4%;p

=sin {p-;3Ò;}+cos ;6Ò;+tan {p+;4Ò;}

=sin ;3Ò;+cos ;6Ò;+tan ;4Ò;

=
'3122 +

'3122 +1=1+'3

[서술형 1]  (a;4!;-b;4!;)(a;4!;+b;4!;)(a;2!;+b;2!;)

={(a;4!;)2-(b;4!;)2}(a;2!;+b;2!;)

=(a;2!;-b;2!;)(a;2!;+b;2!;)

=(a;2!;)2-(b;2!;)2

=a-b
❶

위의 식에 a=12, b=4를 대입하면

(주어진 식)=12-4=8
❷

채점 기준 배점

❶ ‌�곱셈 공식을 이용하여 주어진 식을 전개할 수 있다. 4점

❷ 주어진 식의 값을 구할 수 있다. 2점

a>0, b>0이고 m, n이 실수일 때

⑴ (am+bn)(am-bn)=(am)2-(bn)2=a2m-b2n

⑵ (amÑbn)2�=(am)2Ñ2ambn+(bn)2	  

=a2mÑ2ambn+b2n (복부호동순)

곱셈 공식을 이용한 식의 전개Lecture

[서술형 2] 점 A는 함수 y=2x-1의 그래프 위의 점이므

로 점 A의 좌표를 (k, 2k-1)이라 하자.

이때 OBÓ=6이므로 △AOB의 넓이는

;2!;´OÕBÕ´(2k-1)=;2!;´6´(2k-1)=3(2k-1)

즉 3(2k-1)=21이므로 2k-1=7
2k=8=23    ∴ k=3
∴ A(3, 7)

❶

점 A(3, 7)은 함수 y=2-x+;8A;의 그래프 위의 점이

므로 7=2-3+;8A;

7=;8!;+;8A;, ;8A;=:°8°:    ∴ a=55

❷

채점 기준 배점

❶ ‌�점 A의 좌표를 구할 수 있다. 4점

❷ a의 값을 구할 수 있다. 3점

[서술형 3] 진수와 밑의 조건에서

3x+10>0, x>0, x+1이므로

x>0, x+1 yy ㉠

❶
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2111logx 3
=2 log3 x=log3 x

2이므로

부등식 log3(3x+10)> 2111logx 3
에서

log3(3x+10)>log3 x
2

이때 밑 3은 1보다 크므로

3x+10>x2, x2-3x-10<0
(x+2)(x-5)<0
∴ -2<x<5 yy ㉡

❷

㉠, ㉡을 동시에 만족시키는 x의 값의 범위는

0<x<1 또는 1<x<5
따라서 정수 x는 2, 3, 4이므로 그 합은

2+3+4=9
❸

채점 기준 배점

❶ ‌�진수와 밑의 조건을 만족시키는 x의 값의 범위를 구

할 수 있다.
2점

❷ 부등식을 만족시키는 x의 값의 범위를 구할 수 있다. 3점

❸ 부등식을 만족시키는 정수 x의 값의 합을 구할 수 있다. 2점

01	 ① 64의 세제곱근을 x라 하면 x3=64
x3-64=0, (x-4)(x2+4x+16)=0
∴ x=4 또는 x=-2Ñ2'3 i
즉 64의 세제곱근은 3'6 �4=4, -2Ñ2'3 i의 3개
이다.

② -8의 세제곱근 중 실수인 것은
3'¶-8=3!%(-2)2=-2

③ 8의 네제곱근 중 실수인 것은 -4'8, 4'8이다.

④ ‌�n이 홀수일 때, 3의 n제곱근 중 실수인 것은 n'3
의 1개이다.

⑤ ‌�n이 짝수일 때, -4의 n제곱근 중 실수인 것은 

없다.

따라서 옳은 것은 ④이다.

01 ④	 02 ①	 03 ⑤	 04 ①	 05 ③

06 ③	 07 ②	 08 ①	 09 ⑤	 10 ①

11 ④	 12 ③	 13 ②	 14 ④	 15 ②

16 ⑤	 17 ④

[서술형 1] 50

[서술형 2] -;3%;

[서술형 3] - 5'212338

2일차 본문 80~83쪽

02	 2;3@;z8_3!$42�=2;3@;z23_4;3@;=2;3@;z23_(22);3@;	

=2;3@;z23_2;3$;=2;3@;-3+;3$;	 	

=2-1=;2!;

03	 ① log2 3-log2 12�=log2 ;1£2;=log2 ;4!;	 �

=log2 2
-2=-2

② log2 
3'6-;3!; log2 ;4#;

=log2 6
;3!;-;3!;(log2 3-log2 4)

=;3!; log2(2_3)-;3!;(log2 3-log2 2
2)

=;3!;(log2 2+log2 3)-;3!;(log2 3-2)

=;3!;+;3!; log2 3-;3!; log2 3+;3@;=1

③ log2 9_log3 '2�=log2 3
2_log3 2

;2!;
	 	

=2 log2 3_;2!; log3 2		

=2 log2 3_
111122 log2 3

		

=1

④ log2 ;3@;+2 log2 '1�2

=log2 2-log2 3+2 log2 12
;2!;

=1-log2 3+log2 12
=1-log2 3+log2(2

2_3)
=1-log2 3+log2 2

2+log2 3
=1+2=3

⑤ log16 64+log0.1 
4'1�0�=log2Ý  2

6+log10ÑÚ 10
;4!;
	

=;4^; log2 2-;4!; log10 10		

=;4^;-;4!;=;4%;

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

04	 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

log a+log b=2, log a_log b=-2
∴ loga b+logb a

=
log b1125log a +

log a1125log b =
(log a)2+(log b)2

111111115log a_log b

=
(log a+log b)2-2 log a_log b111111112111113log a_log b

=
22-2_(-2)1111115-2 =-4
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05	 log x�=0.8762=2.8762-2		
=log 752-log 102	 	

=log { 752123
102 }	 	

=log 7.52
∴ x=7.52

06	 y={;2!;}
-x+4

-1=(2-1)-x+4-1=2x-4-1

ㄱ. 그래프의 점근선의 방정식은 y=-1이다.

ㄴ. ‌�밑 2는 1보다 크므로 x의 값이 증가하면 y의 값

도 증가한다.

ㄷ. ‌�그래프는 함수 y=2x의 그래프를 x축의 방향으

로 4만큼, y축의 방향으로 -1만큼 평행이동한 

것이다.

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

오답 피하기

함수 y={;2!;}
-x+4

-1의 그래프는 함수 y={;2!;}
x+4

-1의 

그래프를 y축에 대하여 대칭이동한 것과 같으므로 증가함

수이다.

07	 함수 y=2x-1+2의 그래프를 x축의 방향으로 a만큼, 

y축의 방향으로 b만큼 평행이동하면

y=2x-a-1+2+b
이 그래프가 함수 y=2x의 그래프와 일치하므로 

-a-1=0, 2+b=0
따라서 a=-1, b=-2이므로

a+b=-1+(-2)=-3

08	 {;9!;}
-x+2

=[{;3!;}
2
]

-x+2
={;3!;}

-2x+4
이므로

{;3!;}
-x+3
É{;3!;}

-2x+4

이때 밑 ;3!;은 1보다 작으므로 

-x+3¾-2x+4
∴ x¾1
따라서 부등식을 만족시키는 정수 x의 최솟값은 1
이다.

09	 함수 y=log2(x-5)-3의 그래프를 x축의 방향으

로 p만큼, y축의 방향으로 q만큼 평행이동하면 

y=log2(x-p-5)-3+q yy ㉠

이때

y�=log2 8(x-2)-1	 	

=log2 8+log2(x-2)-1	 	

=log2 2
3+log2(x-2)-1	 	

=log2(x-2)+2 yy ㉡

이고, ㉠의 그래프가 ㉡의 그래프와 일치하므로 

-p-5=-2, -3+q=2
따라서 p=-3, q=5이므로 

p+q=-3+5=2

10	 진수의 조건에서 x>0
log x=t라 하면 t2-kt-2=0    yy ㉠

주어진 방정식의 두 근을 a, b라 하면 방정식 ㉠의 두 

실근은 log a, log b이다.

이차방정식 ㉠에서 근과 계수의 관계에 의하여

log a+log b=k    ∴ log ab=k
이때 ab=10이므로

k=log ab=log 10=1

11	 ① ‌�-570ù=360ù_(-2)+150ù이므로 제2사분면

의 각이다.

② 485ù=360ù_1+125ù이므로 제2사분면의 각이다.

③ ‌�-;4%;p=2p_(-1)+;4#;p이고	 	

;4#;p=;4#;p_ 180ù115p =135ù이므로 제2사분면의 각

이다.

④ ‌�;3&;p=2p_1+;3Ò;이고 ;3Ò;=;3Ò;_180ù115p =60ù이므

로 제1사분면의 각이다.

⑤ ‌�2np+;6%;p ( n은 정수)에서	 	

;6%;p=;6%;p_ 180ù115p =150ù이므로 제2사분면의 각

이다.

따라서 각을 나타내는 동경이 나머지 넷과 다른 사분

면에 속하는 것은 ④이다.

h=360ù_n+aù ( n은 정수, 0ùÉaù<360ù )일 때, 각 

h를 나타내는 동경과 각 aù를 나타내는 동경은 일치하므

로 같은 사분면에 속한다.

동경이 속하는 사분면Lecture

1주 전    45



15	 sin(-120ù)+tan 210ù-cos ;6&;p

=-sin 120ù+tan(180ù+30ù)-cos{p+;6Ò;}

=-sin(180ù-60ù)+tan 30ù-{-cos ;6Ò;}

=-sin 60ù+tan 30ù+cos ;6Ò;

=-
'3122 +

'3123 +
'3122 =

'3123

16	 sin2 x=1-cos2 x이므로

(1-cos2 x)-cos x-1=0
cos2 x+cos x=0, cos x(cos x+1)=0
이때 0Éx<2p에서 -1Écos xÉ1이므로

cos x=-1 또는 cos x=0
Ú cos x=-1일 때, x=p

Û cos x=0일 때, x=;2Ò; 또는 x=;2#;p

따라서 모든 해의 합은

p+;2Ò;+;2#;p=3p

17	 2 sin2 x+sin x-1É0에서

(2 sin x-1)(sin x+1)É0

∴ -1Ésin xÉ;2!;

0Éx<2p에서 함수 y=sin x의 그래프와 두 직선 

y=-1, y=;2!; 은 다음 그림과 같다.

x

y

O

1

-1

y=sin`x

y=;2!;

;2!;

y=-1

;6%;p ;2#;p;6Ò; ;2Ò;
p 2p

따라서 주어진 부등식의 해는

0ÉxÉ;6Ò; 또는 ;6%;pÉx<2p

[서술형 1]  4"�4n=4"�22n=2;2N;
이므로

❶

2;2N;
이 정수가 되려면 n의 값은 2의 배수이어야 한다.

❷

12	 각 h를 나타내는 동경과 각 -3h를 나타내는 동경이 

일직선 위에 있고 방향이 반대이므로 원점에 대하여 

대칭이다.

즉 h-(-3h)=(2n+1)p ( n은 정수)이므로

4h=(2n+1)p    ∴ h= 2n+11114 p    yy ㉠

0ÉhÉ;2Ò;이므로 0É 2n+11114 pÉ;2Ò;

0É2n+1É2, -1É2nÉ1

∴ -;2!;ÉnÉ;2!;

이때 n은 정수이므로 n=0

n=0을 ㉠에 대입하면 h=;4Ò;

∴ cos h=cos ;4Ò;= '2122

두 각 a, b를 나타내는 동경이 일직선

x

y

O
ab

 

위에 있고 방향이 반대이면 원점에 대

하여 대칭이므로

b-a=(2n+1)p ( n은 정수)

두 동경이 일직선 위에 있을 조건Lecture

13	 OÕPÕ="Ã(-2)2+(-1)2='5이므로

sin h=-1123'5
=-

'5125 , cos h=-2123'5
=-

2'5115

∴ sin h cos h=-'5135 ´{-
2'5115 }=;5@;

14	 sin2 h+cos2 h=1이므로

cos2 h=1-sin2 h=1-{;7#;}
2
=;4$9);

이때 각 h가 제2사분면의 각이므로 cos h<0

즉 cos h=-®Â;4$9);=-
2'1�01127 이므로

tan h= sin h13134cos h =
;7#;

11123
-

2'1�01127

=-
3'1�011220

∴ '1�0 tan h='1�0´{- 3'1�011220 }=-;2#;
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따라서 100 이하의 자연수 중 2의 배수인 것은 2, 4, 
6, y, 98, 100으로 그 개수는 50이다.

❸

채점 기준 배점

❶ 4"�4n을 밑이 2인 거듭제곱으로 나타낼 수 있다. 2점

❷ n의 조건을 구할 수 있다. 2점

❸ 자연수 n의 개수를 구할 수 있다. 2점

[서술형 2] 진수의 조건에서 x>0
y�=(log3 x)2+3 log27 x

2+3	 	

=(log3 x)2+3 log3Ü  x
2+3	 	

=(log3 x)2+2 log3 x+3
❶

log3 x=t라 하면

y=t2+2t+3=(t+1)2+2이므로 주어진 함수는 

t=-1에서 최솟값 2를 갖는다.

이때 t=log3 x=-1에서 x=3-1=;3!;

따라서 주어진 함수는 x=;3!;에서 최솟값 2를 가지므

로 a=;3!;, b=2

❷

∴ a-b=;3!;-2=-;3%;
❸

채점 기준 배점

❶ ‌�주어진 함수의 식을 log3 x에 대한 식으로 정리할 수 

있다. 
3점

❷ a, b의 값을 구할 수 있다. 3점

❸ a-b의 값을 구할 수 있다. 1점

[서술형 3] 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

sin h+cos h=-
'2122

❶

sin h+cos h=-
'2122 의 양변을 제곱하면

sin2 h+2 sin h cos h+cos2 h=;2!;

1+2 sin h cos h=;2!;, 2 sin h cos h=-;2!;

∴ sin h cos h=-;4!;
❷

∴ sin3 h+cos3 h
=(sin h+cos h)3

-3 sin h cos h(sin h+cos h)

={- '2122 }
3
-3´{-;4!;}´{- '2122 }

=-
5'21148

❸

채점 기준 배점

❶ ‌�이차방정식의 근과 계수의 관계를 사용하여 

sin h+cos h의 값을 구할 수 있다.
2점

❷ sin h cos h의 값을 구할 수 있다. 3점

❸ sin3 h+cos3 h의 값을 구할 수 있다. 2점

01 ④	 02 ④	 03 ①	 04 ③	 05 ②

06 ⑤	 07 ③	 08 ①	 09 ④	 10 ③

11 ④	 12 ④	 13 ②	 14 ④	 15 ⑤

16 ④	 17 ②

[서술형 1] 2

[서술형 2] 6

[서술형 3] 6

3일차 본문 84~87쪽

01	 3'5_3'2�5+
5'6�41155'2

�=3'Ä5_25+
5
®Â:¤2¢:	 	

=3'¶125+5'3�2	
=3"Å53+5"Å25	 	

=5+2=7

02	 밑의 조건에서 x+2>0, x+2+1
x>-2, x+-1
∴ -2<x<-1 또는 x>-1 yy ㉠

진수의 조건에서 4-x>0이므로

x<4 yy ㉡

㉠, ㉡의 공통 범위를 구하면

-2<x<-1 또는 -1<x<4
따라서 정수 x는 0, 1, 2, 3으로 그 개수는 4이다.
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03	 ㄱ. log3 1=0	 ㄴ. 2logª 3=3

ㄷ. log2 3=
log3 31312log3 2

= 11312log3 2
=(log3 2)

-1

ㄹ. 2 log3 5=log3 5
2이므로 (log3 5)

2+2 log3 5
ㅁ. log2 5+log2 7=log2(5_7)
따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

04	 리히터 규모가 4인 지진의 에너지를 E1이라 하면 

log E1=11.8+1.5_4=17.8
또 리히터 규모가 2인 지진의 에너지를 E2라 하면 

log E2=11.8+1.5_2=14.8
이때 log E1-log E2=17.8-14.8=3이므로

log E112E2
=3    ∴ 

E112E2
=103

따라서 리히터 규모가 4인 지진의 에너지는 리히터 

규모가 2인 지진의 에너지의 103배이다.

다른 풀이

리히터 규모가 4인 지진의 에너지를 E1이라 하면 

log E1=11.8+1.5_4=17.8    ∴ E1=1017.8

또 리히터 규모가 2인 지진의 에너지를 E2라 하면 

log E2=11.8+1.5_2=14.8    ∴ E2=1014.8

∴ 
E112E2

=1017.8

1232
1014.8 =1017.8-14.8=103

따라서 리히터 규모가 4인 지진의 에너지는 리히터 규모가 

2인 지진의 에너지의 103배이다.

05	 함수 y=a-2x-b의 그래프에서 점근선의 방정식은 

y=a
이때 주어진 그래프에서 점근선의 방정식이 y=2이
므로 a=2
즉 y=2-2x-b의 그래프가 점 (1, 0)을 지나므로 

0=2-21-b, 21-b=2
1-b=1    ∴ b=0
∴ a+b=2+0=2

06	 y=4x-2x+3+a=(2x)2-8´2x+a
2x=t (t>0)라 하면

y=t2-8t+a=(t-4)2+a-16
즉 주어진 함수는 t=2x=4일 때 최솟값 a-16을 가

지므로 x=2, a-16=1
따라서 a=17, b=2이므로

a+b=17+2=19

07	 {;9!;}
x
+{;3!;}

x
É12에서 [{;3!;}

x
]

2
+{;3!;}

x
-12É0

{;3!;}
x
=t (t>0)라 하면 t2+t-12É0

(t+4)(t-3)É0    ∴ -4ÉtÉ3
이때 t>0이므로 0<tÉ3

즉 0<{;3!;}
x
É3이므로 0<{;3!;}

x
É{;3!;}

-1

밑 ;3!;이 1보다 작으므로 x¾-1

따라서 실수 x의 최솟값은 -1이다.

08	 y=2x-1+5에서 2x-1=y-5
위의 식의 양변에 밑이 2인 로그를 취하면

log2 2
x-1=log2(y-5)

x-1=log2(y-5)    ∴ x=log2(y-5)+1
x와 y를 서로 바꾸면 y=log2(x-5)+1
따라서 f -1(x)=log2(x-5)+1이므로

a=-5, b=1
∴ a+b=-5+1=-4

09	 함수 y=log2(x-2)-3의 그래프는 함수 	 	

y=log2 x의 그래프를 x축의 방향으로 2만큼, y축의 

방향으로 -3만큼 평행이동한 것이다.

ㄱ. 치역은 실수 전체의 집합이다.

ㄴ. 진수의 조건에서 x-2>0    ∴ x>2
즉 정의역은 {x|x>2인 실수}이다.

ㄷ. ‌�밑 2는 1보다 크므로 x의 값이 증가하면 y의 값

도 증가한다.

ㄹ. 그래프의 점근선의 방정식은 x=2이다.

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

10	 진수의 조건에서 x-2>0, 2x-1>0
∴ x>2 yy ㉠

log2(x-2)Élog4(2x-1)에서

log4(x-2)2Élog4(2x-1)
이때 밑 4는 1보다 크므로 (x-2)2É2x-1
x2-4x+4É2x-1, x2-6x+5É0
(x-1)(x-5)É0    ∴ 1ÉxÉ5 yy ㉡

㉠, ㉡의 공통 범위를 구하면 2<xÉ5
따라서 정수 x는 3, 4, 5로 그 개수는 3이다.
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11	 각 5h를 나타내는 동경과 각 -2h를 나타내는 동경

이 y축에 대하여 대칭이므로

5h+(-2h)=(2n+1)p ( n은 정수)

3h=(2n+1)p    ∴ h= 2n+11113 p    yy ㉠

p<h<2p이므로 p< 2n+11113 p<2p

3<2n+1<6    ∴ 1<n<;2%;

이때 n은 정수이므로 n=2

n=2를 ㉠에 대입하면 h=;3%;p

12	 호의 길이가 2p, 반지름의 길이가 r인 부채꼴의 넓이

가 ;2%;p이므로

;2!;r´2p=;2%;p    ∴ r=;2%;

또 반지름의 길이가 r=;2%;, 중심각의 크기가 ;aÒ;인 부

채꼴의 호의 길이가 2p이므로

;2%;´;aÒ;=2p    ∴ a=;4%;

∴ a+r=;4%;+;2%;=:Á4°:

13	 각 h가 제3사분면의 각이므로

sin h<0, cos h<0, tan h>0, sin h+cos h<0
∴ |sin h|+|cos h|+|tan h|-"Ã(sin h+cos h)2

=|sin h|+|cos h|+|tan h|-|sin h+cos h|
=-sin h-cos h+tan h-{-(sin h+cos h)}
=-sin h-cos h+tan h+sin h+cos h
=tan h

"Åa2=|a|=à
a

-a
(a¾0)
(a<0)

"Ãa2의 계산Lecture

14	 함수 y=-sin(2x-1)+2에 대하여

최댓값은 M=|-1|+2=3
최솟값은 m=-|-1|+2=1

주기는 
2p125|2|=p이므로 p=1

∴ M+m+p=3+1+1=5

15	 sin h cos h111111-cos h + sin h cos h111111+cos h

=sin h cos h{ 111111-cos h+
111111+cos h}

=sin h cos h_ 1+cos h+1-cos h11111111125
(1-cos h)(1+cos h)

=sin h cos h_ 211113
1-cos2 h

=sin h cos h_ 21123
sin2 h

= 2 cos h13212sin h = 21321tan h
=1

16	 cos2 5ù+cos2 10ù+ y +cos2 85ù+cos2 90ù
=cos2(90ù-85ù)+cos2(90ù-80ù)

+ y +cos2(90ù-50ù)+cos2 45ù+cos2 50ù
+ y +cos2 85ù+cos2 90ù

=sin2 85ù+sin2 80ù+ y +sin2 50ù+cos2 45ù
+cos2 50ù+ y +cos2 85ù+cos2 90ù

=(sin2 85ù+cos2 85ù)+(sin2 80ù+cos2 80ù)+ y
+(sin2 50ù+cos2 50ù)+cos2 45ù+cos2 90ù

=1´8+{'2132 }
2
+02

=8+;2!;=:Á2¦:

각의 크기의 합이 ;2Ò;인 경우, 즉 A+B=;2Ò;일 때

B=;2Ò;-A이므로

sin2 A+sin2 B�=sin2 A+sin2 {;2Ò;-A}	 �

=sin2 A+cos2 A=1

cos2 A+cos2 B�=cos2 A+cos2 {;2Ò;-A}	 �

=cos2 A+sin2 A=1

삼각함수의 성질Lecture

17	 주어진 이차방정식의 판별식을 D라 하면

D154 =(-'2 cos h)2-1´(sin h+1)=0

2 cos2 h-sin h-1=0
2(1-sin2 h)-sin h-1=0
2 sin2 h+sin h-1=0
(2 sin h-1)(sin h+1)=0

∴ sin h=;2!; 또는 sin h=-1
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이때 0Éh<p이므로 0Ésin hÉ1

∴ sin h=;2!;

따라서 0Éh<p에서 sin h=;2!; 을 만족시키는 h의 

값은 ;6Ò;, ;6%;p이므로

h1=;6Ò;, h2=;6%;p (∵ h1<h2)

∴ h2-h1=;6%;p-;6Ò;=;3@;p

[서술형 1] 피자 8조각을 굽는 데 걸리는 시간은

t1=1.2_80.5(분)

❶

피자 2조각을 굽는 데 걸리는 시간은

t2=1.2_20.5(분)

❷

∴ 
t11t2
�= 1.2_80.5

11123
1.2_20.5 =

80.5

12
20.5 ={;2*;}

0.5
	 	

=40.5='4=2
❸

채점 기준 배점

❶ t1의 값을 구할 수 있다. 1점

❷ t2의 값을 구할 수 있다. 1점

❸ 
t11t2

의 값을 구할 수 있다. 4점

[서술형 2]  log A=n+a ( n은 정수, 0Éa<1 )라 하면 

이차방정식 5x2-17x+k=0의 두 근은 n, a이다. 

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

n+a=:Á5¦:=3.4, na=;5K;
❶

n+a=3.4=3+0.4이므로

n=3, a=0.4=;5@;
❷

즉 na=3´;5@;=;5K;이므로 ;5^;=;5K;

∴ k=6
❸

채점 기준 배점

❶ ‌�log A=n+a ( n은 정수, 0Éa<1 )라 하고 이차방

정식의 근과 계수의 관계를 이용하여 n+a, na를 구

할 수 있다.

3점

❷ n, a의 값을 구할 수 있다. 3점

❸ k의 값을 구할 수 있다. 1점

[서술형 3]  b>0이고 주기가 6p이므로

2p11
|;b!;|

=6p, 2bp=6p    ∴ b=3

❶

a>0이고

최댓값이 3이므로 a+c=3
최솟값이 -1이므로 -a+c=-1
위의 두 식을 연립하여 풀면 a=2, c=1

❷

∴ abc=2´3´1=6
❸

채점 기준 배점

❶ 주기를 이용하여 b의 값을 구할 수 있다. 2점

❷ 최댓값, 최솟값을 이용하여 a, c의 값을 구할 수 있다. 4점

❸ abc의 값을 구할 수 있다. 1점

01 ①	 02 ①	 03 ①	 04 ②	 05 ⑤

06 ④	 07 ③	 08 ②	 09 ④	 10 ⑤

11 ①	 12 ②	 13 ①	 14 ④	 15 ③

16 ⑤	 17 ②

[서술형 1] -;2#;

[서술형 2] -1

[서술형 3] ⑴ 
4'3117   ⑵ 6'3

4일차 본문 88~91쪽

01	 a='2이므로 a2=2

b3='3=3;2!;이므로 b2=(3;2!;);3@;=3;2!; ;́3@;=3;3!;

∴ (ab)2=a2b2=2´3;3!;

02	 log81 27=log3Ý  3
3=;4#; log3 3=;4#;

03	 b=2'2=2´2;2!;=21+;2!;=2;2#;이므로

a log b�=log2 10´log 2
;2#;	 �

=
log 10111log 2 ´;2#; log 2=;2#;
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04	 함수 y=2x-a+b의 그래프의 점근선의 방정식은 

y=b
이때 주어진 그래프에서 점근선의 방정식이 y=-1
이므로 b=-1
즉 y=2x-a-1의 그래프가 점 (-1, 0)을 지나므로

0=2-1-a-1, 2-1-a=1
-1-a=0    ∴ a=-1
∴ a+b=-1+(-1)=-2

05	 y=3-x+2+1=3-(x-2)+1={;3!;}
x-2

+1

0<;3!;<1이므로 함수 y=3-x+2+1은 감소함수이다.

따라서

x=-2일 때 최댓값은

M=34+1=82
x=3일 때 최솟값은

m=3-1+1=;3!;+1=;3$;

∴ M+3m=82+3´;3$;=86

06	 y=log9(x-3)+2에서 log9(x-3)=y-2
x-3=9y-2    ∴ x=9y-2+3
x와 y를 서로 바꾸면

y�=9x-2+3=(32)x-2+3	 	
=32x-4+3
위의 식이 y=a2x+b+c와 같으므로

a=3, b=-4, c=3
∴ a+b+c=3+(-4)+3=2

07	 함수 y=log3(x-a)+b의 그래프의 점근선의 방정

식은 x=a
이때 주어진 그래프에서 점근선의 방정식이 x=-3
이므로 a=-3
즉 y=log3(x+3)+b의 그래프가 점 (0, 3)을 지나

므로 3=log3 3+b
3=1+b    ∴ b=2
∴ a+b=-3+2=-1

08	 진수의 조건에서 x+2>0, 6-x>0
즉 x>-2, x<6이므로 -2<x<6
y�=log4(x+2)+log4(6-x)	 	

=log4(x+2)(6-x)		
=log4(-x2+4x+12)

f(x)=-x2+4x+12라 하면

f(x)=-(x-2)2+16 (단, -2<x<6 )
이므로 함수 f(x)는 x=2일 때 최댓값이 16이다.

이때 밑 4는 1보다 크므로 함수 y=log4  f(x)는 	

f(x)가 최대일 때 최댓값을 갖는다.

따라서 f(x)=16일 때 최댓값은

y=log4 16=log4 4
2=2

09	 ① 660ù=360ù_1+300ù
② 300ù=360ù_0+300ù
③ -60ù=360ù_(-1)+300ù
④ -300ù=360ù_(-1)+60ù
⑤ -420ù=360ù_(-2)+300ù
따라서 60ù를 나타내는 동경과 일치하는 것은 ④이다.

10	 OÕPÕ=¿¹(-'3)2+12='4=2이므로

sin a=;2!;

OQÓ=¿¹12+(-'3)2='4=2이므로

cos b=;2!;

∴ sin a+cos b=;2!;+;2!;=1

11	 sin h+cos h= 112'3 의 양변을 제곱하면

sin2 h+2 sin h cos h+cos2 h=;3!;

1+2 sin h cos h=;3!;, 2 sin h cos h=-;3@;

∴ sin h cos h=-;3!;

∴ tan h+ 11124tan h �=
sin h1124cos h+ cos h1124sin h 		

= sin2 h+cos2 h1111112sin h cos h 	 	

= 1113
-;3!;

=-3
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12	 주어진 그래프에서 함수의 최댓값이 2, 최솟값이 -2
이므로 |a|=2
이때 a>0이므로 a=2

주기는 ;6%;p-{-;6Ò;}=p이므로 
2p125|b|=p에서

|b|=2
이때 b>0이므로 b=2

또 0<c<;2Ò;에서 주어진 그래프는 함수 

y=2 cos 2x의 그래프를 x축의 방향으로 -;6Ò;만큼 

평행이동한 것이다.

즉 y=2 cos 2[x-{-;6Ò;}]=2 cos {2x+;3Ò;}이므로

c=;3Ò;

∴ abc=2´2´;3Ò;=;3$;p

13	 (주어진 식)=cos h-sin h-cos h+sin h=0

14	 함수 y=-2 sin ;3Ò;x-1에 대하여

최댓값은 a=|-2|-1=1
최솟값은 b=-|-2|-1=-3

주기는 c= 2p125
;3Ò;

=6

∴ a+b+c=1+(-3)+6=4

15	 부채꼴의 호의 길이는 중심각의�

O

A

B

C

	

크기에 비례하므로

∠AOB�=360ù_ 3111233+4+5 		

=90ù

∠BOC=360ù_ 4111233+4+5 	=120ù

∠COA=360ù_ 5111233+4+5=150ù

∴ △ABC
=△OAB+△OBC+△OCA

=;2!;´10´10´sin 90ù+;2!;´10´10´sin 120ù

+;2!;´10´10´sin 150ù

=;2!;´10´10´1+;2!;´10´10´'3132 +;2!;´10´10´;2!;

=50+25'3+25
=75+25'3
=25(3+'3)

16	 2 sin A=4 sin B=3 sin C=k (k+0)로 놓으면

sin A=;2K;, sin B=;4K;, sin C=;3K;

∴ a：b：c�=sin A：sin B：sin C	 	

=;2K;：;4K;：;3K;	 	

=6：3：4
따라서 a=6l, b=3l, c=4l (l>0)이라 하면

cos B�= c2+a2-b2

1111232ca =
(4l)2+(6l)2-(3l)2

1111111112´4l´6l 	

= 43l2

113
48l2 =;4$8#;

17	 (a+b)：(b+c)：(c+a)=7：9：8이므로

a+b=7k, b+c=9k, c+a=8k (k>0)라 하자.

위의 식을 변끼리 더하면

2a+2b+2c=24k    ∴ a+b+c=12k
∴ a=3k, b=4k, c=5k
ㄱ. ‌�c2=a2+b2이므로 △ABC는 빗변의 길이가 c인 

직각삼각형이다.

ㄴ. sin A：sin B：sin C=a：b：c=3：4：5
ㄷ. 외접원의 반지름의 길이는 알 수 없다.

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.

[서술형 1]  42x+a´4x+1+8=0에서

(4x)2+4a´4x+8=0
4x=t (t>0)라 하면 t2+4at+8=0    yy ㉠

이때 주어진 방정식의 두 근의 비가 1：2이므로 방정

식 42x+a´4x+1+8=0의 두 근을 k, 2k (k+0)라 

하면 방정식 ㉠의 두 근은 4k, 42k이다.

이차방정식 ㉠에서 근과 계수의 관계에 의하여

4k+42k=-4a, 4k´42k=8
❶

4k´42k=8에서 4k+2k=43k=(22)3k=26k=23

6k=3    ∴ k=;2!;
❷
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⑵ △ABC�=;2!;bc sin A=;2!;´7´3´ 4'3117 	 	

=6'3
❷

채점 기준 배점

❶ sin A의 값을 구할 수 있다. 3점

❷ △ABC의 넓이를 구할 수 있다. 3점

k=;2!; 을 4k+42k=-4a에 대입하면

4;2!;+41=-4a, 2+4=-4a

∴ a=-;2#;
❸

채점 기준 배점

❶ ‌�방정식의 두 근을 k, 2k (k+0)로 놓고 이차방정식

의 근과 계수의 관계를 사용할 수 있다.
3점

❷ k의 값을 구할 수 있다. 2점

❸ a의 값을 구할 수 있다. 2점

[서술형 2] p<h<;2#;p이므로 cos h<0, tan h>0

❶

sin h=- 112'5 이므로

cos2 h=1-sin2 h=1-{- 112'5
}

2
=;5$;

∴ cos h=-®;5$;=- 212'5  
(∵ cos h<0)

이때 tan h= sin h1124cos h=
- 112'5111
- 212'5

=;2!;

❷

∴ '5 cos h+2 tan h�='5´{- 212'5
}+2´;2!;		

=-2+1=-1
❸

채점 기준 배점

❶ cos h, tan h의 부호를 알 수 있다. 2점

❷ cos h, tan h의 값을 구할 수 있다. 3점

❸ '5 cos h+2 tan h의 값을 구할 수 있다. 2점

[서술형 3] ⑴ cos A�= b2+c2-a2

1111232bc = 72+32-82

1111232´7´3 		

=-612342 =-;7!;

이때 0ù<A<180ù이므로 sin A>0

∴ sin A�="Ã1-cos2 A=¾¨1-{-;7!;}
2	

= 4'3117
❶

01 ③	 02 ④	 03 ①	 04 ②	 05 ⑤

06 ⑤	 07 ①	 08 ③	 09 ③	 10 ②

11 ⑤	 12 ④	 13 ③	 14 ③	 15 ②

16 ⑤	 17 ③

[서술형 1] 4

[서술형 2] 6

[서술형 3] ⑴ 2'2�1 m  ⑵ 2'7 m  ⑶ 28p m2

5일차 본문 92~95쪽

01	 3'5�4+3'¶250-3'1�6
=3"Ã33_2+3"Ã53_2-3"Ã23_2
=3 3'2+5 3'2-2 3'2
=6 3'2

02	 {;25!6;}
-;n!;

=(2-8)-;n!;=2;n*;
이 자연수가 되려면 정수 

n의 값은 8의 약수이어야 한다.

따라서 정수 n은 1, 2, 4, 8이므로 그 합은

1+2+4+8=15

03	 ;[!;+;]!;�= 11123log2 6
+ 11115log18 6

=log6 2+log6 18	

=log6(2_18)=log6 36	 	

=log6 6
2=2

04	 ① log10 
111123'Ä0.0001

�=log10 
11123
"�10-4

=log10 
1114

10-2 	

=log10 10
2=2
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08	 진수의 조건에서 x-1>0, x+1>0, x+5>0
∴ x>1    yy ㉠

log3(x-1)+log3(x+1)=log3(x+5)에서

log3(x-1)(x+1)=log3(x+5)
즉 (x-1)(x+1)=x+5이므로

x2-1=x+5, x2-x-6=0
(x+2)(x-3)=0
∴ x=-2 또는 x=3
이때 ㉠에 의하여 x=3
따라서 a=3이므로

log9 a=log9 3=log3Û  3=;2!;

09	 진수의 조건에서 5-x>0, 5+x>0
∴ -5<x<5 yy ㉠

log2(5-x)+log2(5+x)>4에서

log2(5-x)(5+x)>log2 2
4

이때 밑 2는 1보다 크므로 (5-x)(5+x)>24

25-x2>16, x2-9<0
(x+3)(x-3)<0
∴ -3<x<3 yy ㉡

㉠, ㉡의 공통 범위를 구하면 -3<x<3
따라서 정수 x는 -2, -1, 0, 1, 2로 그 개수는 5이다.

10	 0<h<;4Ò;이므로 sin h>0, cos h>0, cos h>sin h

즉 sin h+cos h>0, sin h-cos h<0
이때 sin2 h+cos2 h=1이므로

'Ä1+2 sin h cos h+'Ä1-2 sin h cos h
="Ãsin2 h+cos2 h+2 sin h cos h

+"Ãsin2 h+cos2 h-2 sin h cos h
="Ã(sin h+cos h)2+"Ã(sin h-cos h)2

=|sin h+cos h|+|sin h-cos h|
=(sin h+cos h)-(sin h-cos h)
=2 cos h

11	 sin h+cos h=;3!;의 양변을 제곱하면

sin2 h+2 sin h cos h+cos2 h=;9!;

1+2 sin h cos h=;9!;, 2 sin h cos h=-;9*;

∴ sin h cos h=-;9$;

② log5 
1112
'¶125

�=log5 
1125
"Å53

=log5 
113
5;2#;

		

=log5 5
-;2#;=-;2#;

③ log3 9'3=log3(3
2_3;2!;)=log3 3

;2%;=;2%;

④ log3 243=log3 3
5=5

⑤ log4 8=log2Û  2
3=;2#;

따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

05	 ① ‌�y=2-x+1에 x=0을 대입하면	 	

y=20+1=2	 	

즉 그래프는 점 (0, 2)를 지난다.

② 그래프의 점근선의 방정식은 y=1이다.

③ 정의역은 실수 전체의 집합이다.

④ ‌�y=2-x+1에서 y={;2!;}
x
+1	 	

즉 밑 ;2!;은 1보다 작으므로 x의 값이 증가하면 y

의 값은 감소한다.

⑤ ‌�그래프는 함수 y=2-x, 즉 y={;2!;}
x
의 그래프를 

y축의 방향으로 1만큼 평행이동하여 얻을 수 있다.

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

06	 8x-13´2x+12=0에서 (2x)3-13´2x+12=0
2x=t (t>0)라 하면 t3-13t+12=0
(t-1)(t2+t-12)=0, (t-1)(t+4)(t-3)=0
∴ t=-4 또는 t=1 또는 t=3
이때 t>0이므로 t=1 또는 t=3
즉 2x=1 또는 2x=3이므로

4a+b=4a´4b=(2a)2´(2b)2=12´32=9

07	 0<;2!;<1이므로 함수 y=log;2!;(x-2)+4는 감소함

수이다. 따라서

x=3일 때 최댓값은

M=log;2!; 1+4=4

x=6일 때 최솟값은

m=log;2!; 4+4=log2ÑÚ  2
2+4=-2+4=2

∴ M-m=4-2=2
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∴ ‌�sin3 h+cos3 h	 �
=(sin h+cos h)3	 	

� -3 sin h cos h(sin h+cos h)	

={;3!;}
3
-3´{-;9$;}´;3!;	 	

=;2!7#;

12	 ① ‌�함수 f(x)의 최댓값은 |-2|+4=6, 최솟값은 	

-|-2|+4=2이므로 2Éf(x)É6
② 정의역은 실수 전체의 집합이다.

③ 주기는 
2p125|3|=;3@;p이므로

f {x+;3$;p}=f {x+;3@;p}=f(x)

④ f(x)�=-2 sin {3x-;3Ò;}+4	 	

=-2 sin 3{x-;9Ò;}+4

즉 그래프는 직선 x=;6Ò;+;9Ò;=;1°8;p에 대하여 대

칭이다.

⑤ ‌�함수 y=2 sin 3x의 그래프를 x축에 대하여 대칭

이동하면 -y=2 sin 3x
∴ y=-2 sin 3x

위의 그래프를 x축의 방향으로 ;9Ò;만큼, y축의 방

향으로 4만큼 평행이동하면

y�=-2 sin 3{x-;9Ò;}+4	 	

=-2 sin {3x-;3Ò;}+4

따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

13	 직선 2x-4y+3=0의 기울기는 ;4@;=;2!;이므로

tan h=;2!;

∴ sin(p-h)+cos {;2#;p-h}+tan(-h)

=sin h-sin h-tan h

=-tan h=-;2!;

14	 y�=-4 sin2 h+4 cos h+1	 	
=-4(1-cos2 h)+4 cos h+1	 	

=4 cos2 h+4 cos h-3
cos h=t라 하면 -1ÉtÉ1이고

y=4t2+4t-3=4{t+;2!;}
2
-4

t=-1일 때, y=-3
t=1일 때, y=5

t=-;2!;일 때, y=-4

즉 최댓값은 5, 최솟값은 -4이므로

M=5, m=-4
∴ M+m=5+(-4)=1

15	 sin a：sin b=1：3에서 sin b=3 sin a
ADÓ=x라 하면

△ABD=;2!;´3´x´sin a=;2#;x sin a

△ADC=;2!;´x´2´sin b=x sin b=3x sin a

△ABD：△ADC�=;2#;x sin a：3x sin a	 �

=1：2
이때 △ABD와 △ADC는 높이가 같으므로

△ABD：△ADC=BDÓ：CDÓ=1：2

∴ 
CDÓ11
BDÓ

=2

높이가 같은 삼각형의 넓이의 A

B D C

 

비는 밑변의 길이의 비와 같다. 

즉 오른쪽 그림에서

△ABD：△ADC=BDÓ：CDÓ

높이가 같은 삼각형의 넓이Lecture

16	 코사인법칙에 의하여

cos C= a2+b2-c2

1111232ab , cos A= b2+c2-a2

1111232bc
위의 식을 주어진 등식에 대입하면

a´ a2+b2-c2

1111232ab -c´ b2+c2-a2

1111232bc =-b

a2+b2-c2

1111232b - b2+c2-a2

1111232b =-b
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[서술형 2] 부채꼴 AOB의 반지름의 길이를 r (r>0)라 

하면 OÕPÕ=;3!; OÕAÓ=;3!; r, OQÓ=;3@; OBÓ=;3@; r
❶

이때 ∠AOB=30ù=;6Ò;이므로 색칠한 부분의 넓이는

(부채꼴 AOB의 넓이)-△POQ

=;2!;´r2´;6Ò;-;2!;´;3!;r´;3@;r´sin ;6Ò;

= r2

1312p-
r2

159 ´;2!;

= r2

1312p-
r2

1318

= r2

1336 (3p-2)

❷

즉 
r2

1336 (3p-2)=3p-2이므로 r2=36

∴ r=6 (∵ r>0)
따라서 부채꼴 AOB의 반지름의 길이는 6이다.

❸

채점 기준 배점

❶ ‌�부채꼴의 반지름의 길이를 r로 놓고 OÕPÕ, OÕQÕ의 길이

를 r에 대한 식으로 나타낼 수 있다.
2점

❷ 색칠한 부분의 넓이를 r에 대한 식으로 나타낼 수 있다. 3점

❸ 부채꼴 AOB의 반지름의 길이를 구할 수 있다. 2점

[서술형 3] ⑴ △ABC에서 코사인법칙에 의하여

ACÓ
2
=82+102-2´8´10´cos 60ù=84

∴ ACÓ='8�4=2'2�1 (m) (∵ ACÓ>0)
❶

⑵ ‌�호수의 반지름의 길이를 R라 하면 사인법칙에 의

하여

2R= ACÓ1123sin B =
2'2�11113sin 60ù =

2'2�1112'312
2

=4'7

∴ R=2'7 (m)
따라서 호수의 반지름의 길이는 2'7 m이다.

❷

⑶ 호수의 넓이는

pR2=p´(2'7)2=28p (m2)
❸

채점 기준 배점

❶ ACÓ의 길이를 구할 수 있다. 2점

❷ 호수의 반지름의 길이를 구할 수 있다. 2점

❸ 호수의 넓이를 구할 수 있다. 2점

양변에 2b를 곱하면

a2+b2-c2-(b2+c2-a2)=-2b2

2a2-2c2=-2b2, 2a2+2b2=2c2

∴ a2+b2=c2

따라서 △ABC는 빗변의 길이가 c, 즉 C=90ù인 직

각삼각형이다.

17	 sin A11232 = sin B11233 = sin C11233 =k (k+0)로 놓으면

sin A=2k, sin B=3k, sin C=3k
∴ a：b：c�=sin A：sin B：sin C	 	

=2k：3k：3k	 	

=2：3：3
따라서 a=2l, b=3l, c=3l (l>0)이라 하면

cos C�= a2+b2-c2

1111232ab =(2l)2+(3l)2-(3l)2

1111111112´2l´3l 	

= 4l2

11
12l2=;3!;

[서술형 1] 함수 y=loga x+m의 그래프와 그 역함수의 

그래프는 직선 y=x에 대하여 대칭이므로 그 교점은 

직선 y=x 위의 점이다.

즉 함수 y=loga x+m의 그래프와 그 역함수의 그

래프의 교점의 좌표는 (1, 1), (3, 3)이다.

❶

이때 두 점 (1, 1), (3, 3)은 함수 y=loga x+m의 

그래프 위의 점이므로

1=loga 1+m, 3=loga 3+m
1=loga 1+m에서 m=1
m=1을 3=loga 3+m에 대입하면

3=loga 3+1, loga 3=2
∴ a2=3

❷

∴ m2+a2=12+3=4
❸

채점 기준 배점

❶ ‌�함수 y=loga x+m의 그래프와 그 역함수의 그래프

의 교점의 좌표를 구할 수 있다.
2점

❷ m, a2의 값을 구할 수 있다. 4점

❸ m2+a2의 값을 구할 수 있다. 1점
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01	 4"Ã3 3'8�1_"�6'2�7�=4'3_12"Å34_12"Å33	 	

=12"Å33_12"Å34_12"Å33	 	

=12"Ã33_34_33		

=12"Ã33+4+3	 	

=12"�310

∴ k=10

다른 풀이

4"Ã3 3'8�1_"�6'2�7�=4¿¹3 3"Å34_¿·6"Å33=4ae3´3;3$;_ad3;6#;	

=4ad3;3&;_ad3;6#;=3;1¦2;_3;1£2;=3;1¦2;+;1£2;	 �

=3;1!2);

이때 12"Å3k=3;1ð2;이므로 3;1ð2;=3;1!2);    ∴ k=10

02	 구하는 식의 분모와 분자에 각각 ax을 곱하면

(a3x-a-3x)´ax

1111112
(ax-a-x)´ax �= a4x-a-2x

11113
a2x-1

=
(a2x)2-(a2x)-1

11111124
a2x-1

	

=
52-;5!;
1115-1 =:£5Á:

03	 11123log2 5
+ 11123log4 5

+ 11123log6 5
=log5 2+log5 4+log5 6
=log5(2´4´6)
=log5 48
즉 k=log5 48이므로 5k=48

a>0, a+1, b>0, b+1, c>0, c+1일 때

⑴ loga b=
logc b111logc a

	 ⑵ loga b=
1111logb a

로그의 밑의 변환Lecture

01 ⑤	 02 ②	 03 ①	 04 ④	 05 ②

06 ②	 07 ⑤	 08 ⑤	 09 ④	 10 ③

11 ②	 12 ④	 13 ③	 14 ③	 15 ④

16 ③	 17 ⑤

[서술형 1] 2

[서술형 2]  ;7$;

[서술형 3] 3'2

6일차 본문 96~99쪽 04	 2a=3에서 a=log2 3
2b=5에서 b=log2 5

∴ log10 15�=
log2 151113log2 10

=
log2(3´5)111125log2(2´5)

		

=
log2 3+log2 511111151+log2 5

	 	

= a+b1121+b

05	 함수 y=2x의 그래프를 x축의 방향으로 5만큼, y축
의 방향으로 -1만큼 평행이동하면

y=2x-5-1
이 그래프를 y축에 대하여 대칭이동하면

y=2-x-5-1=;3Á2;´2-x-1=;3Á2;´{;2!;}
x
-1

따라서 a=;3Á2;, b=-1이므로

ab=;3Á2;´(-1)=-;3Á2;

06	 세 함수 y=ax, y=bx, y=cx에서 x=1일 때 y의 값

을 차례대로 구하면

y=a1=a, y=b1=b, y=c1=c
따라서 오른쪽 그림에서�

xO

1

1

y=ax y=bx

y=cx
y

b
c

a

a<c<b

07	 a2x-14ax+48=0에서

(ax)2-14ax+48=0 yy ㉠

ax=t (t>0)라 하면

t2-14t+48=0 yy ㉡

방정식 ㉠의 서로 다른 두 실근이 a, b이므로 방정식 

㉡의 서로 다른 두 실근은 aa, ab이다.

이차방정식 ㉡에서 근과 계수의 관계에 의하여

aa´ab=48    ∴ aa+b=48
이때 a+b=2이므로 a2=48
∴ a=4'3 (∵ a>0)
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08	 점근선의 방정식이 x=-5이므로 a=5
즉 함수 y=log;5!;(x+5)+b의 그래프가 점 (0, -4)

를 지나므로 -4=log;5!; 5+b에서 

-4=-1+b    ∴ b=-3
∴ a+b=5+(-3)=2

09	 진수의 조건에서 x>0
log3 x=t라 하면 t2+kt-8=0    yy ㉠

주어진 방정식의 서로 다른 두 실근이 a, b이므로 방

정식 ㉠의 서로 다른 두 실근은 log3 a, log3 b이다. 

이차방정식 ㉠에서 근과 계수의 관계에 의하여

log3 a+log3 b=-k    ∴ log3 ab=-k
이때 ab=9이므로 log3 9=log3 3

2=2=-k
∴ k=-2
즉 t2-2t-8=0이므로 (t+2)(t-4)=0
∴ t=-2 또는 t=4
따라서 log3 x=-2 또는 log3 x=4이므로

x=3-2=;9!; 또는 x=34=81

이때 a>b이므로 a=81, b=;9!;

∴ log3 ;ºÄ;=log3(81_9)=log3 3
6=6

다른 풀이

k=-2이므로 ㉠에서 t2-2t-8=0
이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

log3 a+log3 b=2, log3 a´log3 b=-8
(log3 a-log3 b)2�=(log3 a+log3 b)2-4 log3 a´log3 b	

=22-4´(-8)=36
이때 a>b이므로 log3 a-log3 b>0

∴ log3 ;ºÄ;=log3 a-log3 b=6

10	 y=4+log2(x
2-6x+13)에서 

f(x)=x2-6x+13이라 하면 f(x)=(x-3)2+4
이므로 함수 f(x)는 x=3일 때, 최솟값이 4이다.

이때 밑 2는 1보다 크므로 함수 y=4+log2  f(x)는 

f(x)가 최소일 때 최솟값을 갖는다.

즉 f(x)=4일 때, 최솟값은

y=4+log2 4=4+log2 2
2=4+2=6

따라서 a=3, b=6이므로

a+b=3+6=9

11	 오른쪽 그림과 같이 점 P에서 x

xOH

P{x,`y}

-2

-2 2

2
y

;3@;p
축에 내린 수선의 발을 H라 하

면 △OPH에서

∠POH=;3Ò;이므로

OÕHÓ=1, PHÓ='3

이때 ;3@;p가 제2사분면의 각이므로

x=-1, y='3
∴ x-'3 y=-1-'3´'3=-4

12	 tan h=2이므로 
-211a =2    ∴ a=-1

즉 점 P의 좌표는 (-1, -2)이고

OÕPÕ="Ã(-1)2+(-2)2='5이므로

sin h=-
2'5115 , cos h=-

'5125

∴ sin2 h-cos2 h�={- 2'5115 }
2
-{- '5125 }

2
	 	

=;5$;-;5!;=;5#;

13	 a>0이고 최댓값이 3, 최솟값이 -3이므로 a=3
b>0이고 주기가 4p이므로

2p125|b|=4p    ∴ b=;2!;

∴ y=3 cos {;2{;-c}

이때 주어진 함수의 그래프는 점 (0, 0)을 지나므로

0=3 cos(-c), cos c=0

∴ c=;2Ò; (∵ 0<c<p)

∴ abc=3´;2!;´;2Ò;=;4#;p

다른 풀이

주어진 함수의 그래프는 다음 그림과 같이 함수 	

y=3 cos ;2{;의 그래프를 x축의 방향으로 p만큼 평행이동

한 것이므로 y=3 cos ;2!;(x-p)=3 cos {;2{;-;2Ò;}

∴ c=;2Ò; (∵ 0<c<p)

x

y

y=3`cos`;2{;

y=3`cos{;2{;-;2Ò;}
O

3

-3

2p 4p

p

p
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16	 2 sin A=2'3 sin B='3 sin C=k (k+0)로 놓

으면

sin A=;2K;, sin B= k11
2'3 , 

sin C= k12
'3

∴ a：b：c�=sin A：sin B：sin C	 	

=;2K;： k11
2'3：

k12
'3 	 	

='3：1：2
따라서 a='3 l, b=l, c=2l (l>0)이라 하면

cos A�= b2+c2-a2

1111232bc =
l2+(2l)2-('3 l)2

1111111142´l´2l 		

=2l2

135
4l2 =;2!;

이때 0ù<A<180ù이므로 A=60ù

17	 C�=180ù-(A+B)	 	

=180ù-(45ù+60ù)=75ù
△ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면 사인

법칙에 의하여

BÕCÕ1113sin 45ù = 41113sin 60ù = ABÓ1113sin 75ù =2R

ㄱ. 
BÕCÕ1113sin 45ù = 41113sin 60ù에서 

BÕCÕ�= 41113sin 60ù ´sin 45ù	 

=4´ 212'3
´ 112'2

=
4'6113

ㄴ. 
ABÓ1113sin 75ù = 41113sin 60ù에서

ABÓ�= 41113sin 60ù ´sin 75ù=4´ 212'3
´sin 75ù	

=
8'3113  sin 75ù

이때 0<sin 75ù<1이므로

0<
8'3113  sin 75ù< 8'3113

∴ ABÓ< 8'3113

ㄷ. 
41113sin 60ù =2R에서

R= 21113sin 60ù =2´ 212'3
=

4'3113
즉 △ABC의 외접원의 넓이는

p´{ 4'3113 }
2
=:Á3¤:p

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

14	 (주어진 식)

=
cos ;6Ò;

1111112
sin ;3Ò;-sin ;4Ò;

+
-sin ;3Ò;

11111112
-cos ;6Ò;-cos ;4Ò;

=

'312211112'3122 - '2122

+

'312211112'3122 + '2122

=
'31112

'3-'2
+

'31112
'3+'2

='3('3+'2)+'3('3-'2)
=3+'6+3-'6
=6

15	 이차방정식 t2-(4 cos h)t-4 cos h+3=0의 판별

식을 D라 하면 이 이차방정식이 중근을 가지므로

D154 =(-2 cos h)2-(-4 cos h+3)=0

4 cos2 h+4 cos h-3=0
(2 cos h-1)(2 cos h+3)=0

∴ cos h=;2!; 또는 cos h=-;2#;

이때 0Éh<2p이므로 -1Écos hÉ1

∴ cos h=;2!;

0Éh<2p에서 함수 y=cos h의 그래프와 직선 

y=;2!;의 교점은 다음 그림과 같으므로

h=;3Ò; 또는 h=;3%;p

h

y

O

1

-1

y=cos`h

y=;2!;

;2#;p ;3%;p
;3Ò; ;2Ò;

p
2p

;2!;

따라서 모든 실수 h의 값의 합은

;3Ò;+;3%;p=2p

이차방정식 ax2+bx+c=0 (a+0)의 판별식을 D라 

하면 D=b2-4ac
⑴ D>0이면 서로 다른 두 실근을 갖는다.

⑵ D=0이면 중근을 갖는다.

⑶ D<0이면 서로 다른 두 허근을 갖는다.

이차방정식의 판별식Lecture
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[서술형 1] 주어진 그래프에서 A(a, 4a), B(a, 2a)이므

로 ABÓ=4a-2a=12
(2a)2-2a-12=0

❶

2a=t (t>0)라 하면 t2-t-12=0
(t+3)(t-4)=0    ∴ t=4 (∵ t>0)
즉 2a=4이므로 2a=4=22

∴ a=2
❷

채점 기준 배점

❶ ABÓ=12를 이용하여 지수방정식을 세울 수 있다. 2점

❷ a의 값을 구할 수 있다. 4점

[서술형 2] △ABD에서 코사인법칙에 의하여

BDÓ
2
=42+22-2´4´2´cos 120ù=28

∴ BDÓ='2�8=2'7 (∵ BDÓ>0)
❶

△ABC에서 ∠ABC=60ù이므로 코사인법칙에 의

하여

ACÓ
2
=42+22-2´4´2´cos 60ù=12

∴ ACÓ='1�2=2'3 (∵ ACÓ>0)
❷

이때 평행사변형 ABCD의 넓이는

{;2!;´ABÓ´ADÓ´sin 120ù}´2=;2!;´ACÓ´BDÓ́ sin h

;2!;´2´4´ '3122 ´2=;2!;´2'3´2'7´sin h

4'3=2'2�1 sin h    ∴ sin h= 2'7117

∴ sin2 h={ 2'7117 }
2
=;7$;

❸

채점 기준 배점

❶ BDÓ의 길이를 구할 수 있다. 2점

❷ ACÓ의 길이를 구할 수 있다. 2점

❸ sin2 h의 값을 구할 수 있다. 3점

평행사변형 사각형

b
h

a

A

C

D

B

S=ab sin h

qhp

A

C

D

B

S=;2!;pq sin h

사각형의 넓이Lecture

다른 풀이

평행사변형 ABCD의 두
'7

A

120æ

C

D

B

P h

4

2

'3

 

대각선의 교점을 P라 할 때,

ACÓ=2'3, BDÓ=2'7
이므로

PÕCÕ=;2!; ACÓ='3

PDÓ=;2!; BDÓ='7

△PCD에서 코사인법칙에 의하여

cos h=('7)2+('3)2-22

111111123
2´'7´'3

=
'2�1117

∴ sin2 h=1-cos2 h=1-{ '2�1117 }
2
=;7$;

[서술형 3] 각의 이등분선의 성질에 의하여

BDÓ：DCÓ=ABÓ：ACÓ=6：4=3：2

∴ BDÓ= 31123+2  BÕCÕ=;5#;_5=3

❶

△ABC에서 코사인법칙에 의하여

cos B= 62+52-42

1111232´6´5 =;4#;

❷

△ABD에서 코사인법칙에 의하여

ADÓ
2�
=62+32-2´6´3´cos B	 	

=36+9-36´;4#;=18

∴ ADÓ='1�8=3'2 (∵ ADÓ>0)
❸

채점 기준 배점

❶ BDÓ의 길이를 구할 수 있다. 2점

❷ cos B의 값을 구할 수 있다. 2점

❸ ADÓ의 길이를 구할 수 있다. 3점
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